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Hospodaření zemědělské usedlosti 

---------------------------------------------------------------------- 

The economy of agricultural farmstead 
 

Souhrn 

 

Diplomová práce nastiňuje problematiku hospodaření zemědělské usedlosti roku 1937 a 

roku 2010. Práce vychází z jednoduchého účetnictví zemědělské usedlosti roku 1937 a 

daňové evidence roku 2010. 

V teoretické části diplomová práce charakterizuje celkovou hospodářskou situaci státu 

roku 1937 a roku 2010, jednoduché účetnictví roku 1937 a daňovou evidenci roku 2010, 

makroekonomické a mikroekonomické ukazatele k porovnání ekonomického zdraví a 

prosperity zemědělské usedlosti roku 1937 a roku 2010. 

Analytická část diplomové práce popisuje a porovnává vlastní jednoduché účetnictví roku 

1937 a daňovou evidenci roku 2010, rozebírá vlastní ekonomickou situaci zemědělského 

podniku roku 1937 a roku 2010 a porovnává vybrané ekonomické ukazatele. 

V závěru diplomové práce jsou uvedeny hlavní poznatky vycházející ze zpracované teorie 

a analytické části. 

 

Summary 

 

This thesis is trying to describe the way of the economy of agricultural farmstead in 1937 

and 2010. This work is based on single entry bookkeeping of the farmstead in 1937 and 

recording for tax purposes of 2010. 

In the theoretical part the thesis decribes total national economical situation from the year 

of 1937 and 2010, single entry bookkeeping of the farmstead in 1937 and recording for tax 

purposes of 2010, macro- and micro-economical indicators to compare economical health 

and prosperity of agricultular farmstead in 1947 and 2010. 

Analytic part of this thesis describes and compares own single entry bookkeeping in 1937 

and recording for tax purposes of 2010, analyzes own economical situation of the 

agricultural farmstead in 1937 and 2010 and compares selected economical indicators. 
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At the end of the thesis the main knowledge obtained from processed theory and analytical 

part is mentioned.  

 

 

Klíčová slova: účetnictví, jednoduché účetnictví, podvojné účetnictví, daňová evidence, 

ekonomická analýza, finanční analýza, hospodářská situace, makroekonomické ukazatele, 

mikroekonomické ukazatele 

 

Keywords: accounting, single entry bookkeeping, double entry bookkeeping, recording for 

tax purposes, economic analysis, financial analysis, economic situation, macroeconomic 

indicators, microeconomic indicators 
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1 Úvod 
 

V době hospodářské krize podnikatelé poukazují na lepší minulé časy. Nechtějí vidět, ţe 

v kaţdé době existují specifické problémy, které musí podnikatelé i stát řešit. 

Ekonomickou situaci státu nejjednodušeji a nejvýstiţněji popisují makroekonomické 

ukazatele- hrubý domácí produkt, státní dluh, obchodní bilance, růst hrubého domácího 

produktu, míra inflace, míra nezaměstnanosti a podíl salda obchodní bilance na hrubém 

domácím produktu. 

Ekonomickou situaci státu výrazně ovlivňuje politika státu a jeho postavení ve světě. Rok 

1937 je poznamenám předvěstí války. Stát se snaţí na tuto nepříznivou situaci co nejlépe 

připravit, aby mohl co nejlépe chránit své občany, proto nakupuje potravinové a 

materiálové zásoby. V roce 2010 je politická scéna stabilizovaná, ţádná válka nehrozí. Stát 

zasahuje do ekonomické situace svými výdaji, aby usměrnil probíhající ekonomickou krizi, 

která se následně mění v recesi. 

Ekonomická situace státu ovlivňuje a je ovlivňována ekonomickou situací podniků 

hospodařících ve státě. Ekonomickou situaci a vlastní hospodářskou činnost podniku velice 

podrobně zachycuje účetnictví, které je standardizované tak, aby umoţnilo srovnávat 

výsledky v čase i mezi podniky navzájem. Z účetnictví je moţno vyvodit řadu 

mikroekonomických ukazatelů, které ukazují obraz ekonomického zdraví podniku. Jsou 

jimi ukazatele rentability, aktivity, likvidity a stability. 

Práce by měla vyvolat zamyšlení nad ekonomickou situací státu a podniků, nad moţnostmi 

vyuţití výsledků vyplývajících z účetnictví a změnu postoje podnikatelů k současnosti a 

současným problémům, které z doby vyplývají. 
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2 Cíl a metodika práce: 
 

2.1 Cíl:  

 

Cílem diplomové práce je podat obraz hospodářské situace zemědělského podniku roku 

1937 a roku 2010, porovnat vybrané ekonomické ukazatele a celkovou ekonomickou 

situaci zemědělského podniku roku 1937 a roku2010. 

Dílčím cílem je popsat a porovnat účetnictví roku 1937 a roku 2010, ukázat, co vše lze 

vyčíst z finančních výkazů a ukázat moţnosti vyuţití těchto údajů v praxi. 

 

2.2 Metodika: 

 

Z odborné literatury jsou čerpány údaje o hospodářské situaci státu v roce 1937 a v roce 

2010 i poznatky o jednoduchém účetnictví v roce 1937 a daňové evidenci v roce 2010. Na 

základě těchto poznatků je provedeno porovnání jednoduchého účetnictví v letech 1937 a 

daňové evidence roku 2010. Informace z odborné literatury jsou při srovnání obou systémů 

doplněny oficiálními informacemi zveřejňovanými Českým statistickým úřadem. 

Dále je provedena analýza ekonomické situace zemědělského podniku v roce 1937 na 

základě dostupných výkazů z roku 1937. K provedení analýzy ekonomické situace 

zemědělského podniku v roce 2010 jsou vyuţity výkazy Daňové evidence roku 2010 a 

další podklady postoupené majitelem podniku. 

Výsledky obou ekonomických analýz jsou dále vyuţity k porovnání ekonomické situace 

zemědělského podniku v roce 1937 a v roce 2010. 

K dokreslení hospodářské situace v letech 1937 a 2010 je zároveň vyuţito i srovnání 

makroekonomických ukazatelů z těchto let. 

Závěr práce se věnuje moţnostem dalšího hospodářského vývoje zemědělského podniku, 

které jsou odvozeny z ekonomické analýzy, v úvahu je brána i současná hospodářská 

situace státu a vlastní plány majitele podniku. 
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3 Přehled řešené problematiky 

 

3.1 Nástin hospodářské situace 

 

3.1.1 Hospodářská situace mezi světovými válkami- roku 1937 

 

Etapy a hlavní rysy hospodářského vývoje v meziválečném období 

 

Meziválečné období je charakteristické velkou hospodářskou krizí. Členila se na tři 

cykly: 

- První poválečný cyklus proběhl v letech 1921- 1929 

- Druhý cyklus v letech 1929- 1937 

- Třetí cyklus započal krizí v letech 1937- 1938, ale zůstal nedovršen 

 

První poválečný cyklus 

Poválečná krize nastoupila roku 1921 a její vrchol probíhal roku 1922. Odeznívala roku 

1923. Vývoj krize byl důsledkem disproporcí v ekonomice, které vycházely z války, 

rozpadu monarchie a snahy o poválečné oţivení ekonomiky. Krizi vystupňovala deflační 

měnové politika, která prorazila s pomocí zahraničních půjček v průběhu roku 1922.  

K. Engliš, nejvýznamnější český ekonomický teoretik meziválečného období, označuje 

tento nový typ krize jako krizi z deflace. 

Vývoj krize tvrdě dopadl na ekonomiku, zhroutilo se několik bank, úpadek prohlásilo 

mnoho středních a malých podniků a problémy zaregistrovalo i velkopodnikání. 

Důsledkem bylo sníţení výroby a propouštění. 

V průběhu roku 1923 se úspěšně ustálily prudké výkyvy cen a měnového kurzu a koruna 

se stabilizovala. V letech 1923- 1932 měla koruna na burze v New Yorku trvale ustálený 

kurz 100 Kč= 2,96 dolar.  
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V letech 1924- 1925 se oţivení hospodářské situace vyvinulo do hospodářské konjunktury, 

jejíţ vrchol spadá do roku 1929. Druhá polovina 20. let se jevila jako nejpříznivější období 

hospodářského vývoje ČSR mezi světovými válkami, nazýváme ho zlatá léta. 

 

Druhý meziválečný cyklus 

Druhý meziválečný cyklus spadá do let 1929- 1937 a byl deformován. Krize let 1929- 

1937 kulminovala později neţ ve většině zemí a byla hlubší neţ v evropském a světovém 

průměru. Pominula aţ v jarních měsících roku 1936. Oţivení bylo velice krátké a 

vyvrcholilo jiţ koncem roku 1937 v novou cyklickou krizi. Minimalizace vývozu a 

současná agrární krize zvětšily ekonomické a sociální důsledky krize. Aţ do roku 1938 

byla vysoká nezaměstnanost. Oţivení ekonomiky v letech 1936- 1937 vzniklo především 

díky podpoře exportu a zbrojení, které bylo reakcí ČSR na existenci ohroţení nacistickým 

Německem. 

 

Třetí meziválečný cyklus 

Koncem roku 1936 nastoupila další krize. Většina hlavních ekonomických ukazatelů 

naznačuje zhoršení hospodářské situace ve 30. letech ve srovnání s předešlým desetiletím. 

Strukturální přeměny v národním hospodářství se snaţily navázat na tendence 

předválečného období. Bohuţel se děly příliš pomalu a nedokázaly vytvořit dostatek 

pracovních míst mimo zemědělství a tím omezit agrární přelidnění a zabránit vystěhování 

za prací do ciziny. 

Důsledky velké hospodářské krize byly velice váţné. Zvýšila se nezaměstnanost. Nejvyšší 

meze dosáhla počátkem roku 1933. V průběhu let 1933-1935 bylo bez práce asi 30% 

dělníků. Příliv nezaměstnaných z měst a omezení moţnosti vystěhování zhoršovalo i 

situaci na venkově. Na chudinskou podporu v některých oblastech bylo odkázáno 8-10% 

obyvatel. 

Zhoršení hospodářské situace 30. let negativně ovlivnilo vnitřní stabilitu a neudrţitelnost 

státu v době, kdy ho stále více ohroţoval německý fašizmus. (zdroj: Sirůček) 
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Průmyslová a zemědělská výroba 

Průmyslová výroba se během evropské krize propadl v průměru o 20%, v ČR o 40%. 

V roce 1937 se objem průmyslové výroby dokázal vrátit pouze na 96% úrovně roku 1929. 

Krize a navazující léta představovala pro československý průmysl odraz cyklického vývoje 

ekonomiky a určitý způsob řešení dlouhodobých strukturálních problémů průmyslu 

vystaveného působení trhu. 

Oţivení průmyslové výroby roku 1936 bylo ovlivněno státní podporou exportu zárukami 

za exportní úvěry a daňovými úlevami. Zásadním faktorem oţivení se stalo zbrojení, 

hromadění vojenských zásob, budování strategických komunikací a výstavba pohraničních 

opevnění. Státní nákupy byly z části financovány na účet rostoucího státního dluhu. 

Strukturu zemědělských závodů hlavně tvořila hospodářství rolnického typu. Ani 

pozemková reforma neodstranila drobný rolnický nájem půdy, nájem selský a formanský. 

Rostlinná a ţivočišná výroba byla ve vyváţeném poměru, kaţdá z nich tvořila asi 50% 

hrubé zemědělské produkce. Rostlinná výroba se více soustředila na pěstování pšenice, 

brambor a krmných okopanin na úkor cukrovky, luštěnin a lnu. Ţivočišná výroba se 

přesunovala k produkci mléka a vepřového masa, zmenšoval se stav ovcí, koz a koní. 

Rolnická, malá hospodářství se soustředila na ţivočišnou výrobu a u rostlinné produkce na 

pícniny a na pracovně náročnější okopaniny a zeleninu. 

Na vzestupnou tendenci zemědělské výroby měla téměř výhradní vliv intenzifikace 

výroby, tj. růst hektarových výnosů a uţitkovosti zvířat. Pokrok se odrazil 

v agronomických metodách, meliorační činnosti, šlechtitelství, plemenářství i v pouţívání 

zemědělských strojů a průmyslových hnojiv. Vymoţenosti technického pokroku do své 

výroby zařadily hlavně velkostatky a větší selská hospodářství. 

Vzestup zemědělské výroby v letech 1925- 1926 ovlivnilo zavedení agrárních cel. 

Vzestupem vlastní produkce, hlavně obilí, se sníţila závislost na dovozu potravin. Ale 

koncem 20. let nastoupila agrární krize, jejímţ důsledkem byla především relativní 

nadvýroba a silný pokles cen. Na krizi reagovaly státní orgány na počátku 30. let zvýšením 

celní ochrany zemědělství a roku 1934 vznikem obilního monopolu, který měl výhradní 

právo výkupu, dovozu, vývozu a distribuce obilí, krmiv a mlýnských výrobků. Zároveň 

stanovoval výkupní a prodejní ceny. Pokusil se i regulovat osevní plochy. V důsledku 
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obilního monopolu vzrostli ceny obilí nad úroveň světových cen. Ceny okopanin a 

ţivočišných produktů zůstaly na krizové úrovni. Od konce 30. let agrární krize ustupovala, 

ale do druhé světové války nebyla zcela překonána. (zdroj: Sirůček) 

 

Zahraniční obchod a postavení ČSR ve světovém hospodářství 

Postavení československého hospodářství lze shrnout do několika bodů: 

- ČSR měla příznivější pozici v zemědělství neţ v průmyslu 

- V produktivitě práce byl mezi průmyslem a zemědělstvím velký rozdíl, 

nejvyspělejší země převyšovaly v zemědělství produktivitu práce ČSR 2-2,8 krát 

- Hektarový výnos čtyř hlavních obilovin dosahoval v letech 1934- 1938 

v evropském průměru 1,47 t, v ČSR 1,66 t. Obdobné relace byly u výnosů 

cukrovky a brambor. ČSR značně zaostávala v mechanizaci a chemizaci 

zemědělství. 

- Ve srovnání s nejvyspělejšími zeměmi československý průmysl měl nedostatečně 

rozvinuto strojírenství a výrobu elektřiny, chemické a elektrotechnické odvětví. 

- Zapojení československého hospodářství do mezinárodního obchodu bylo relativně 

značné, i kdyţ úroveň zapojení některých menších vyspělých států byl vyšší. 

- ČSR patřilo mezi středně vyspělé evropské země, coţ lze argumentovat např. 

vybavení domácností elektřinou, rozhlasem a telefonem, kvalitou silniční sítě, 

rozšířením turistiky. 

- Průměrná délka ţivota v zemích západní a severní Evropy dosahoval 57- 62 let, 

v ČSR jen 53,5 roku. 

ČSR v roce 1938 velikostí národního důchodu na 1 obyvatele obsadila 14. místo v Evropě, 

18. místo ve světě. 

Mezi bohatší západní a severní Evropou a chudší východní a jiţní Evropou se dala 

nakreslit zřetelná hranice. ČSR a několik dalších zemí představovaly přechod mezi oběma 

částmi kontinentu. Pomyslnou čáru bylo moţno vést i uvnitř ČSR. (zdroj: Sirůček) 
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3.1.2 Hospodářská situace roku 2010 

 

Hospodářské a politické problémy současné doby 

Ve všech světových hospodářských regionech v 90. letech 20. století se formovaly 

hospodářské bloky, které se snaţily vytvářet rámy volného obchodu a následně směřovaly 

k hospodářské a měnové unii. V Evropě toto představovala transformace Evropských 

společenství v Evropskou unii v roce 1992. 

Na podporu procesu evropské integrace a k vytvoření východiska pro sladění 

v přístupových jednáni s EU, sestavily v únoru 1991 tři státy tzv. visegrádskou skupinu, 

která se po rozpadu Československa změnila ve visegrádskou čtyřku (Česká republika, 

Slovensko, Polsko a Maďarsko). O rok později, v prosinci 1992, byla v Krakově 

podepsaná Středoevropská dohoda o volném obchodu (CEFTA), která měla usnadnit vstup 

zúčastněných zemí do EU. V roce 2002 se k ní připojilo Chorvatsko. I po vstupu 

smluvních zemí do EU zůstala tato dohoda funkční a v letech 2006-2007 se k ní připojily 

další státy (Makedonie, Albánie, Bosna a Hercegovina, Moldava, Černá Hora, Srbsko, 

Území Kosova). 

Projevem postupu globalizačních tendencí se stalo rozhodnutí GATT zaloţit Světovou 

obchodní organizaci (WTO). V dubnu 1994 na konferenci v Marrakeši (Maroko) tato 

organizace vznikla s cílem provozovat liberální zahraničně obchodní politiku, deregulaci a 

privatizaci. Současně byla podepsaná Dohoda o ochraně duševního vlastnictví (TRIPS), 

která vychází z principu nejvyšších výhod a rovných podmínek pro všechny podnikatelské 

subjekty uvnitř zúčastněných zemí. 

Na aktuální hospodářské otázky a přijímání rozhodnutí určujících směr hospodářské 

strategie hledá odpovědi a zastává neformální úlohu Fórum představitelů hospodářsky 

nejvyspělejších zemí světa, kteří se pravidelně schází od roku 1975. 

Na hospodářský vývoj měla vliv celá řada konfliktů: 

- Jedny z hlavních byly války v Perském zálivu. 

- 11.září 2001 nabyl na naléhavosti boj proti mezinárodnímu terorismu 
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- Dalším velkým mezinárodním konfliktem byla krize na Balkáně, která vznikla 

rozpadem Jugoslávie a přešla ve vnitřní boje o území, které provázely krutosti a 

etnické čistky. 

- Řada krvavých konfliktů propukla ve Společenství nezávislých států, které zůstaly 

otevřeny dodnes (Čečensko, Severní Osetie). Mír na blízkém východě je stále 

v nedohlednu. 

- Problém tvoří etnické a kmenové konflikty v afrických státech, které často berou 

podobu genocidy a jsou provázeny hladomorem a epidemiemi. 

- Trvalý spor vedou dvě jaderné velmoci, Indie a Pákistán, o Kašmír. 

- Úspěchem politického jednání je odstranění rasové diskriminace a apartheidu 

v Jihoafrické republice bez krvavých otřesů. 

- Sociálním a hospodářským problémem jsou migrační proudy. 

- Neuváţená hospodářská činnost nebezpečně negativně ovlivňuje ekologická 

problémy- kácení deštných pralesů, rostoucí průmyslová činnost. Důsledkem je 

oteplování planety, tání ledovců… 

- Globálním problémem se stal i demografický vývoj. Velký přírůstek obyvatelstva 

světa představuje váţný sociální i hospodářský problém. (zdroj: Sirůček) 

 

Česká transformace 

Transformace se chápe jako celková politická, ekonomická, sociální a kulturní přeměna, 

jejíţ aspekty se vzájemně překrývají, podmiňují a stimulují. 

Československou transformaci nastartoval pád komunistického reţimu a sametová 

revoluce v listopadu 1989. Novou tvář získává právní řád a instituce, mění se mocenské 

sloţky, armáda, ministerstvo vnitra, bezpečnostní síly, politická a hospodářská orientace 

země. Celkově se objevuje občanská společnost, související s transformací vlastnických 

vztahů. Změnu charakterizuje trojice změn: politický pluralismus, soukromé vlastnictví, 

trţní ekonomika. 

Cílem transformace je zavedení trţního hospodářství, znovuzavedení podnikání, funkční 

zapojení do světového trhu, celková změna struktury ekonomiky. Základem úspěchu je 

sociální smír a přiměřená sociální ochranná síť. 
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Transformaci lze členit na tři fáze: 

- 1. fáze- liberalizace trhů a stabilizace ekonomiky 

- 2. fáze- privatizace a restrukturalizace podniků 

- 3. fáze- koncentrace kapitálu, dokončení privatizačních, restitučních a dalších 

procesů 

Důleţitým faktorem transformačních změn, který změny urychlil a legislativní oblasti 

přímo formoval, byla EU. Ta pomohla českou ekonomiku zapojit do mezinárodní dělby 

práce. Po ţádosti ČR o členství v EU, hodnotila a kontrolovala postup reforem. Roku 1991 

byla podepsána dohoda mezi Československem a Evropským společenstvím a jeho 

členskými zeměmi, po rozpadu Československa byla novelizovaná. 

Základem dohody bylo rozhodnutí o uvolňování vzájemného obchodu. Roku 1993 byly 

formulovány základní podmínky členství: 

- Stabilita institucí zajišťujících demokracii, právní stát, dodrţování lidských práv a 

práv menšin 

- Země musí disponovat fungující trţní ekonomikou, být schopna se vyrovnat 

s konkurenčním prostředím evropského vnitřního trhu 

- Země musí být připravena a schopna převzít veškerou legislativu Unie včetně cílů 

politické, hospodářské a měnové unie 

Unie tlačila na dokončení transformačních přeměn. EU ve své zprávě roku 2000 

konstatovala, ţe se v ČR zvýšila makroekonomická stabilita země a byl obnoven 

ekonomický růst. Nyní jiţ vedla přímá cesta k řádnému členství v EU. (zdroj: Sirůček) 

Co je nesporné: transformace byla úspěšná. Uskutečnila se sociálně ekonomická přeměna, 

jeţ instalovala demokratický politický systém a kapitalistické trţní hospodářství se všemi 

jejich přednostmi a problémy. Přeměny se přitom realizovaly v atmosféře společenského 

smíru. (Sirůček, s. 248) 
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Co jsme v poslední době proţili 

V roce 2007 propukla první globální hospodářská krize, zrodila se ekonomická recese 

s vlastností počítačového viru. 

Krizi odborná veřejnost předpovídala snad 10 let. Během této doby došlo k několika 

různorodým zpomalením ekonomiky a náznakům významnějších problémů, které se vţdy 

obrátily v růstové tendence a které poměrně rychle vyřešila jednotlivá zaškobrtnutí a 

zadýchání. Ta se rozšířila většinou pouze na regionální úrovni. 

Měnová a finanční krize se staly nedílnou součástí světové ekonomiky. 

Světová odborná a politická veřejnost v roce 2008 se snaţila připravit různorodé recepty na 

boj s touto nebývale tvrdou krizí. Bylo vyřčeno mnoţství názorů na její řešení, často velice 

rozdílných. 

Z pohledu podniku pohybujícího se v prostředí nové ekonomiky a v prostředí moderní, 

vyspělé a bohaté spotřebitelské společnosti naznačila období let 2007-2010 nové pohledy 

na mnoho otázek, např. na problematiku vlastních a cizích zdrojů, na otázku řízení rizik, na 

zajištění proti rizikům, na oblast cash flow a práce s peněţními toky… 

V prvních letech krize vyšlo najevo, ţe v budoucnosti se musí přehodnotit vztah k veřejně 

publikovaným datům a fungování ekonomických subjektů. 

Krize opětovně ukázala, ţe finanční otřesy i výrobní recese jsou nedílnou součástí 

demokratického kapitalismu, systému stojícího na volném trhu, soukromém vlastnictví a 

svobodě jednání. Krize je čas přirozených oprav v rovnováţných stavech soustav 

ekonomických vztahů. 

Státní regulační a dotační zásahy negativně ovlivnily průběh krize a docílily toho, ţe ji 

musíme pokládat za nejhlubší a nejrozsáhlejší hospodářskou katastrofu v dějinách. 

Současná globální krize není v ţádném případě poslední. V budoucnosti se projeví další. 

Marek Mobius, investor a šéf Templitan Asset Menagement, např. tvrdí, ţe krize se vrátí 

za 5-7 let a pravděpodobně ve výraznější podobě. 
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Není ţádný regulační a dotační prostředek, který by v budoucnosti zajistil klidnější a méně 

výstřední vývoj světové ekonomiky. 

Pro podniky, které vycházejí z výhod volného trhu a svobodné soutěţe, to představuje 

nutnost změny chování a přístupu k realitě. Krize ukázala na nedostatečné hodnocení 

dnešních ekonomických modelů. (zdroj: Kislingerová) 

Sedláček a Orrell mají na krizi podobný názor. 

Finanční a další krize jsou prostě přirozenou součástí systému. Jsou součástí toho, jak se 

ekonomika chová. A my proto musíme zjistit, jak se s tím naučit pracovat. (Orrell,Sedláčk, 

s. 41) 

Velkou pozornost věnujeme velmi detailním otázkám, jako je například HDP. Radujeme 

se, kdyţ HDP roste o 2,31% a naproti tomu ignorujeme vše ostatní. Ignorujeme úroveň 

krize, degradaci ţivotního prostředí, psychologické dopady věcí, které se dějí kolem nás, a 

tak dále. (Orrell, Sedláček, s. 63) 

Shodli jsme se na tom, ţe tato krize ukázala potřebu věci měnit. Na drobnostech se pracuje, 

změna myšlení, o které mluvíte vy, ale nenastala. Co je tedy třeba udělat, aby se věci 

změnily, aby se naše bolesti začaly léčit, jak říkáš? Musíme se zbavit přesvědčení, ţe se 

neobejdeme bez růstu, ţe růst je všechno. Proto říkám: Zbavme se modlosluţby statistice 

HDP. Buďme skromnější. Přestaňme se snaţit být uvědoměle přesní. A celé to zakončím 

citátem: Je lepší být zhruba přesní neţ se přesně mýlit. Já si při tom myslím. Ţe jsme se 

v posledních letech přesně mýlili. Aţ moc. (Orrell, Sedláček, s. 67) 

 

Skutečný charakter globální ekonomické krize 

Současná doba se dá popsat mnoha způsoby, např. jako aplikovaná počítačová a 

komunikační revoluce. Touto počítačovou a komunikační revolucí je zasaţena i 

ekonomika. Tato revoluce rozšířila moţnosti ekonomiky, naproti tomu se lidský potenciál 

stal limitním faktorem všech dějů. 

Jedním ze zdrojů této globální krize se jeví postupné vyčerpání technologického šoku. 

Komputerizace pozbyla schopnost zásadně ovlivňovat ekonomiku jiţ na počátku 21.století, 
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skončil její podstatný prorůstový vliv. Její dopad jiţ neznamenal revoluci, ale pouze 

evoluci. 

Vlivy, které v současnosti způsobily vypuknutí globální ekonomické krize v roce 2007, 

měly tyto hlavní příčiny: 

- Finanční krizi, která se vyvinula v USA z přeúvěrování amerických domácností 

v systému hypotečních, studentských a dalších půjček. Krize překročila hranice 

USA a rozšířila se do celého světa. V mnoha zemích ji doprovázela krize úvěrová 

jako následek přenosu krize i na reálnou ekonomiku. 

- Krizi poptávky, která vznikla všeobecným poklesem spotřebitelské poptávky 

z důvodu pocitu nejistoty z přicházející krize a potřeby vytvořit si finanční rezervy. 

Finanční krize a krize poptávky nastoupily současně, i kdyţ kaţdá z jiných důvodů. 

Dohromady představovaly směs, která byla základem globální ekonomické krize 

roku 2007. 

- Ztráta důvěry v liberalizaci mezinárodní obchodní výměny a selhání jednání GATT 

v Dauhá. To nevyprovokovalo samo o sobě krizi, ale prohloubilo ji. 

- Situace na světových burzách vyvolaná spekulacemi finančních investorů, 

spekulantů. V ekonomickém prostředí se objevila nová neznámá rizika, např. na 

první pohled nepochopitelná volatilida trhu. (zdroj: Kislingerová) 

 

Specifické dopady krize na podnikové ekonomiky 

Současná ekonomická krize v sobě slučuje několik různě silných vlivů, které z ní 

zformovaly velmi specifickou situaci. 

Dramatické poklesy trhů samy o sobě nemusely porušit ekonomiku, ale přešly velmi rychle 

do finanční ekonomiky. 

Existuje i názor, ţe státní zásahy krizi protáhly i prohloubily. Proto nastala po prvotním 

zhroucení trhů dlouhodobá deprese. Základem krize bylo přehřátí ekonomiky, které bylo 

podpořeno snahou pokrizových vlád podpořit další růst nad běţnou schopnost ekonomické 

produkce. Její délka a ekonomická tragika byla příčinou snahy státních orgánů zmírnit 
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krizi zvyšováním cel a zaváděním bariér v zahraničním obchodě, které měly omezit 

zahraniční konkurenci domácí produkce. 

Případy krize let 1929- 1933 prozrazují velkou míru podobnosti tehdejších událostí s těmi 

současnými. Zdroje (původy) našich současných problémů spočívají v oblasti podpory 

vlastního bydlení formou hypotečních úvěrů, dále vidíme výraznou schodu v mechanizmu 

vzniku nestability světového ekonomického sytému. (zdroj: Kislingerová) 

 

Nový pohled na podnik v čase krize 

Ze současné globální ekonomické krize lze pro podnikovou sféru odvodit řadu poučení a 

podnětů do budoucnosti. Za hlavní můţeme povaţovat nový pohled na oblast hodnocení 

rizik, která patří k tradičním oborům finančního managementu. 

Jedná se o tato rizika: 

- Riziko manaţerské neodpovědnosti- nedůvěra ve schopnosti a morální vlastnosti 

manaţerů zhoršuje situaci podniku, protoţe vedení firem velmi obtíţně uvádí do 

praxe razantní úsporná opatření, aniţ by přicházelo o pozici mezi zaměstnanci. 

- Rizika politická- soustavně rostou, jejich důsledky a projevy se dají jen těţko 

ovlivnit prostřednictvím podnikových rozhodnutí. Politická rizika jdou často ruku 

v ruce s riziky moderních trhů. 

- Riziko pohybu úrokových měr- jde o riziko obrané 

- Riziko nelikvidity= riziko krize likvidity- nelikviditní trhy se projevily 

dramatickým poklesem hodnoty aktiv (propad cen). To mělo vliv na podnikovou 

sféru, hlavně na způsoby ukládání rezerv. 

- Riziko platební neschopnosti- málo významné riziko, platební neschopnost se stala 

standardem nejen v chudých ekonomikách, ale i v ekonomikách bohatých. Coţ se 

projevilo prudkým růstem mnoţství různých forem insolventních řízení, mnoţstvím 

ţádostí o ochranu před věřiteli apod. (zdroj: Kislingerová) 
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Dodatek 

Data Českého statistického úřadu naznačují, ţe další globální ekonomická krize v českém 

průmyslu i v EU a pravděpodobně ve všech vyspělých ekonomikách bude delší a velmi 

hluboká. 

Řada českých podniků se před krizí a během krize ocitla v pasti. Past je charakteristická 

přeúvěrováním vzhledem k výkonnosti firem měřené přidanou hodnotou, neschopností 

splácet jiţ přijaté úvěry a z toho plynoucí nemoţností dostat rychle nové finance potřebné 

k udrţení činnosti podniku. Dále je charakteristická podceňováním rizikových faktorů a 

jejich nedostatečným sledováním v čase, nedostatečnou komunikací se zaměstnanci a 

z toho vyplývající ztrátou důvěry ve schopnosti manaţerů, nedostatečným 

vyhodnocováním informací z trhu a nechuť majitelů doplnit čerstvý kapitál do firmy. 

Nejvýznamnějším problémem evropského průmyslu je propad poptávky. Bohuţel řada 

problémů nezmizí zvýšením poptávky, odezněním recese a zvýšením produkce. Škody po 

krizi, která začala roku 2007, budou značné a budou se dlouho napravovat. Krize nesmí být 

zbytečná, musí z ní vyjít poučení, jak podobným situacím v budoucnosti předejít. 

Protoţe vlády vyspělých států nedovolily nejhoršímu scénáři krize svými zásahy 

podporujícími výrobu a záchranou řady bankovních domů, můţeme předpokládat, ţe 

následující krize nepropukne za dlouho. A aţ přijde, státy nebudou schopny opět účinně 

zasáhnout, protoţe se vlády zadluţily na dlouhou dobu a další velké podpory ekonomiky 

nebudou schopny. 

 

Z globální ekonomické krize vyplývá pět poučení pro podniky: 

- První poučení- Kaţdý si musí pomoci sám. Je na kaţdém, jak se k této skutečnosti 

postaví. 

- Druhé poučení- Finanční krize v další recesi ekonomiky bude delší i mnohem 

hlubší, banky budou krachovat. Podle předpovědí ji lze očekávat v kratší době, 

přibliţně během pěti let. 

- Třetí poučení- Můţe- li podnik exportovat, neměl by litovat investicí a měl by 

rozčlenit své obchodní oblasti v maximální moţné míře. 
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- Čtvrté poučení- Soustavně a pečlivě provádět analýzu rizik a nejistot a zahrnout je 

do strategického rozhodování. 

- Páté poučení- I kdyţ vlastní zdroje mají řadu nevýhod, v čase krize představují 

nejlepší a téměř jediný způsob, jak udrţet stabilitu firmy a moţnost vyuţít krize 

k nové expanzi, pohlcení konkurence a zvýšení podílu na trhu. Variantou je majitel, 

který v čase krize vloţí do společnosti nový kapitál. (zdroj: Kislingerová) 

 

3.1.3 Porovnání hospodářské situace roku 1937 a roku 2010 

 

Příčiny a důsledky krize roku 1937 

Příčiny Důsledky 

1. poválečný cyklus  

Vycházel z války, rozpadu monarchie a 

snahy o oţivení ekonomiky 

Zhroucení několika bank, úpadek mnoha 

malých a středních podniků, problémy 

velkých podniků= sníţení výroby a 

propouštění 

Deflační měnová politika Krize z deflace 

1923- 1932- ustálený kurz koruny na burze 

v New Yorku 

Zlatá léta- hospodářská konjunktura 

2. poválečný cyklus  

Minimalizace vývozu, agrární krize Sociální důsledky- nezaměstnanost 

3. poválečný cyklus  

Snaha o strukturální přeměny národního 

hospodářství- pomalá 

Nedostatek pracovních míst, vystěhování 

do ciziny, agrární přelidnění 

V USA přeúvěrování domácností, 

spekulace 

Zhroucení burzy 

(zdroj: Sedláček) 

 

Příčiny a důsledky krize r. 2010 

Příčiny Důsledky 

Finanční krize- přeúvěrování amerických 

domácností- hypoteční, studentské a další 

půjčky 

Přenos krize na reálnou ekonomiku 

Krize poptávky- pokles spotřebitelské 

poptávky 

S finanční krizí tvoří základ globální 

ekonomické krize, sníţení výroby, 

propouštění, nezaměstnanost 

Ztráta důvěry v liberalizaci mezinárodní 

obchodní výměny 

Prohloubení krize 

Přehřátí ekonomiky Základ krize 
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Státní zásahy Prodlouţení a prohloubení krize 

Spekulace finančních investorů na 

světových burzách 

Nedůvěra ostatních investorů, přispění 

k finanční krizi 

(zdroj: Kislingerová) 

 

Podle Kislingerové případy krize let 1929- 1933 prozrazují velkou podobnost tehdejších 

událostí s těmi současnými. Zdroje našich současných problémů spočívají v oblasti 

podpory vlastního bydlení formou hypotečních úvěrů, dále vidíme výraznou schodu 

v mechanizmu vzniku nestability světového ekonomického systému. 

Naproti tomu Kohout má jiný názor: Dnešní krize je však docela jiného rázu neţ ta ze 30. 

let. Tehdy šlo především o měnovou krizi, ze které se následně vyklubala krize bankovní a 

dále všeobecná krize hospodářská. Nyní se jedná o kombinaci krize veřejných financí a 

bankovní krize. Tak dlouho se politikové snaţili nakopnout hospodářský růst veřejnými 

výdaji, aţ se ucho utrhlo. Po Řecku je v ohnisku pozornosti Itálie. Spojené státy přišly o 

neposkvrněný úvěrový rating poprvé ve své historii. V září 2011 to byly tři roky od krize 

Wall Street, jak je nejčastěji nazývána. Ta vznikla jako bankovní krize, protoţe americké 

banky napůjčovaly příliš mnoho rizikových hypoték. Od té doby proběhlo několik dalších 

krizí. Ta současná evropská krize však jiţ nemá s Wall Street nic společného. Je to čistě a 

výhradně krize Made in EU. Kromě veřejných dluhů ale jde také o nadměrnou expanzi 

bankovních úvěrů, zejména ve Španělsku a v Irsku. Příliš mnoho eur, příliš mnoho úvěrů, 

příliš mnoho špatných úvěrů. Rovnováha porušena. (Kohout, s. 160- 161) 

 

Podniky a krize 

Příčiny Důsledky 

Přeúvěrování podniku Neschopnost splácet 

Podceňování rizikových faktorů Nedostatečné rezervy 

Nedostatečná komunikace Ztráta důvěry v management 

Nedostatečné vyhodnocování trhů Nepruţnost reagování na změny 

Nachuť majitelů doplnit kapitál Neschopnost platit běţný provoz 

(zdroj: Kislingerová) 
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Podniky, které si v dobrých časech nabraly úvěry, nemají v důsledku neprodejnosti 

výrobků, na splácení a postupně bankrotují. Problémy mají i ty podniky, jejichţ 

management podcenil vyhodnocování trhů a rizikových faktorů. 

 

Makroekonomické ukazatele 

 1937 2010 

HDP (mld Kč) 58,6 3 775,2 

HDP (Kč/ obyv.) 4 184,5 358 957 

Fiskální ukazatele   

Státní dluh (mld Kč) 44 1 344,1 

Státní dluh/ HDP (%) 75,8 36,6 

Zahraniční obchod   

Obrat (mil Kč) 22 965 4 944 353,581 

Dovoz (mil Kč) 10 982 2 411 556,415 

Vývoz (mil Kč) 11 983 2 532 797,166 

Obchodní bilance (mil Kč) + 1 001 + 121 240,751 

Magický čtyřúhelník   

G- růst HDP ve stálých cenách (%) 13,78 2,7 

P- míra inflace (%) 6,9 1,5 

U- míra nezaměstnanosti (%) 6,09 7.3 

B- podíl salda obchodní bilance na HDP (%) 1,71 3,21 

(zroj: Statistická ročenka, www.czso.cz ) 

 

Z porovnání makroekonomických ukazatelů roku 1937 a roku 2010 vyplývá, ţe ani jeden 

rok není pro obyvatele země jednoduchý. V obou porovnávaných letech je dost velká 

nezaměstnanost, míra inflace je v roce 1937 vyšší neţ v roce 2010, ale roku 2010 omezuje 

inflaci stát. Hrubý domácí produkt v roce 1937 roste rychleji v důsledku zbrojení a 

přípravy zásob na moţnou válku. Zahraniční obchod (obchodní bilance) v obou letech 

končí v kladných číslech. 

Tyto čtyři makroekonomické ukazatele si můţeme pro lepší názornost promítnout i 

graficky. 

 

http://www.czso.cz/
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3.1.4 Ekonomické ukazatele 

 

K porovnání ekonomického zdraví a prosperity podniku roku 1937 a roku 2010 jsou 

pouţity mikroekonomické ukazatele rentability, aktivity, likvidity a stability. 

 

Ukazatele rentability, výnosnosti 

Ukazatele rentability vyjadřují schopnost podniku dosahovat zisk a zhodnocovat kapitál, 

ukazuje na výkonnost podniku. 

Nákladovost trţeb ukazuje kolik procent kaţdé koruny trţeb představuje vynaloţené 

náklady, posuzuje se v souvislosti s rentabilitou trţeb a ve vývojové řadě má mít klesající 

trend. 

Rentabilita trţeb vyjadřuje schopnost podniku transformovat výrobky na hotové peníze. 

Charakterizuje úspěšnost podniku na trhu. Ve vývojové řadě musí mít rostoucí tendenci 

(asi 10%). 
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Rentabilita nákladů vyjadřuje efektivnost hospodářské činnosti podniku, tj. kolik procent 

zisku připadá na 1 Kč vynaloţených nákladů. 

 

𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑜𝑣𝑜𝑠𝑡 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 =
náklady

trţby
x100 

𝑟𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 = 𝑅𝑂𝑆 =
čistý zisk

trţby
x100 

𝑟𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑ů =
čistý zisk

náklady celkem
x100 

 

Ukazatele aktivity 

Ukazatele aktivity ukazují schopnost vedení podniku vyuţívat vloţené prostředky. 

Doba splatnosti pohledávek je doba ve dnech, za kterou dostane podnik zaplaceno po 

odeslání a vyfakturování svého zboţí, odráţí platební disciplínu odběratelů. 

Doba splatnosti závazků je doba ve dnech, za kterou podnik uhradí své závazky vůči 

dodavatelům. 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑠𝑝𝑙𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑝𝑜ℎ𝑙𝑒𝑑á𝑣𝑒𝑘 =
pohledávky

trţby
 x 365 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑠𝑝𝑙𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘ů =
krátkodobé závazky

provozní náklady
 x 365 

 

Ukazatele likvidity 

Ukazatele likvidity ukazují na schopnost podniku hradit své závazky, umění získání 

prostředků na provedení potřebných plateb. 

Likvidita I. stupně, okamţitá likvidita vyjadřuje platební schopnost podniku k určitému 

dni, schopnost krýt svými peněţními prostředky své běţné potřeby. 
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Likvidita II. stupně, běţná likvidita vyjadřuje platební schopnost v delším období, 

schopnost krýt svými peněţními prostředky své běţné potřeby a krátkodobé dluhy. 

𝐼. 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑛ě = 𝑜𝑘𝑎𝑚ž𝑖𝑡á =
finanční majetek

krátkodobé závazky
 

𝐼𝐼. 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑛ě = 𝑏ěž𝑛á =
finanční majetek + krátkodobé pohledávky

krátkodobé závazky
 

 

Ukazatele stability, zadluţenosti 

Ukazatele stability řeší otázku velikosti a struktury vlastních a cizích zdrojů. 

Úrokové zadluţení (zatíţení) vyjadřuje jakou část nově vytvořeného vlastního zdroje 

odčerpávají úroky. 

Doba návratnosti úvěru vyjadřuje dobu v letech, za kterou se poskytnuté úvěry vrátí bance. 

Průměrná úroková míra udává průměrnou úrokovou sazbu, za kterou jsou v podniku 

v běţném roce spláceny a poskytovány úvěry. 

ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣é 𝑧𝑎𝑑𝑙𝑢ž𝑒𝑛í =
placené úroky

zisk + placené úroky
 x 100 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑛á𝑣𝑟𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 ú𝑣ě𝑟𝑢 =
úvěr

čistý zisk
 

𝑝𝑟ů𝑚ě𝑟𝑛á ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣á 𝑠𝑎𝑧𝑏𝑎 =
placené úroky

úvěry krátkodobé + dlouhodobé
x100 

 

3.2 Popis účetnictví 

 

Ottův obchodní slovník, díl II, 13. 7. 1923 

„Účetnictví jsou srovnatelné zápisy o stavu součástí majetkových a jejich pohybu. Účelem 

účetnictví jest poskytovat majiteli přehled o stavu jeho jmění a pohybu jeho, a pokud jde o 
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soukromohospodářské podnikatele, kapitalisty nebo námezní dělníky, umoţniti jim mimo 

to zjistit výsledek hospodaření.“ 

Zákon č.563/1991 Sb., o účetnictví § 2.: 

Předmět účetnictví: „Účetní jednotky účtují o stavu a pohybu majetku a jiných aktivech, 

závazků a jiných pasivech, dále o nákladech a výnosech a o hospodářském výsledku.“ 

(Malíková 2, s. 13) 

 

Podle definice ze začátku 20. století je hlavním úkolem účetnictví v českém prostředí podat 

vlastníkovi a dalším uţivatelům informace o stavu a změnách majetku a jmění a o 

výsledku hospodaření. 

Dnešním zákon o účetnictví pouze definuje, co má účetnictví jako systém sledovat. 

Definice neříká, jakou má účetnictví funkci, pro koho jsou záznamy určeny. 

 

V praxi účetnictvím rozumíme systém záznamů se specifickými pracovními postupy, 

pravidly a metodami. 

 

Úkolem účetnictví je poskytnout v peněţitém vyjádření pravdivé informace, které 

podávají věrný obraz o: 

 

- Finanční situaci, tj. o majetkové situaci, o zdrojích pouţitých při pořízení majetku 

- Výkonnosti podniku, tj. o výši vytvořeného zisku, o pouţití zisku 

- Peněţních tocích, tj. o schopnosti podniku vytvářet a účelně rozloţit zisk 

-  Peněţních prostředcích 

 

Účetnictvím je chápáno jako systematické zaznamenávání hospodářských skutečností 

realizovaných podle jasných pravidel specifickými pracovními postupy s cílem poskytnout 

věrný a poctivý obraz o ekonomickém subjektu. 

 

Základní funkce účetnictví: 

 

- Informační funkce 

- Evidenční (registrační) funkce 
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- Důkazní prostředek 

- Podklad pro hodnocení činnosti manaţerů 

- Podklad pro stanovení daňových povinností 

 

Hlavním úkolem účetnictví je podat hodnověrné informace o finanční situaci účetní 

jednotky, stavu hospodářských prostředků, jejich zdrojů a o výsledku hospodaření za 

účetní období. 

 

Charakteristické rysy účetnictví: 

 

- Úplnost ve sledování hospodářských jevů 

- Nepřetrţitost sledování hospodářských jevů z hlediska času 

- Uspořádanost 

- Uzavřenost 

- Systémovost z hlediska věcného 

 

Funkce účetnictví: 

 

- Aktivní- analytická funkce, informační funkce, komunikační funkce- poskytuje 

účetní údaje potřebné pro řízení 

- Pasivní- registrační funkce, poznávací funkce, řídící funkce, kontrolní funkce- 

zaznamenává hospodářské jevy, vytváří podmínky pro vyuţití záznamů 

 

Uţivatelé účetnictví: 

 

- Manaţeři 

- Investoři- akcionáři, společníci, drţitelé úvěrových cenných papírů, potencionální 

investoři 

- Zaměstnanci 

- Banky a jiní věřitelé 

- Stát a jeho orgány 

- Analytici, daňoví poradci, účetní znalci 
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- Konkurenti 

- Bankovní makléři 

- Veřejnost 

- ostatní 

 

Cílem účetnictví je podat účetní informace, které zaručí srovnatelnost z hlediska času 

v rámci jednoho podniku i mezi více podniky navzájem. 

 

Účetnictví podle věcného vymezení lze rozřadit do tří oblastí: 

 

- Finanční účetnictví 

- Daňové účetnictví 

- Manaţerské účetnictví 

 

Finanční účetnictví- jeho cílem je podat informace o ekonomické situaci podniku 

uţivatelům, kteří mají o podnik zájem. Informace podává pomocí účetních výkazů- 

rozvaha, výsledovka, výkaz cach-flow, výkaz o změnách vlastního kapitálu a 

přílohy.Finanční účetnictví je ovlivněno národní i nadnárodní regulací. V kaţdé zemi je 

míra regulace rozdílná a má i různé formy- od doporučení pověřených orgánů aţ po 

zákonná opatření. Finanční účetnictví je regulováno právní normou, účetními standardy 

nebo kombinací obou. V ČR je finanční účetnictví upraveno závazným právním 

předpisem- zákon o účetnictví, prováděcí vyhláška ministerstva financí. Stále více je 

ovlivněno harmonizačními vlivy (direktivy EU, mezinárodní účetní standardy- IFRS/IAS, 

všeobecně uznávané účetní závazky- US GAAP). V ČR je smíšená regulace účetnictví. 

Jsou uplatňovány národní účetní standardy, které vydává ministerstvo financí. 

 

Daňové účetnictví- jeho cílem je podat orgánům státní správy podklady pro vyčíslení daně 

z příjmů a jiných daňových povinností. Základ pro výpočet základu daní pochází 

z finančního účetnictví. Zákony o daních mají silný regulující vliv na finanční účetnictví. 

 

Manaţerské účetnictví- jeho cílem je podat řídícím pracovníkům informace pro finanční 

řízení podniku, pro tvorbu strategických záměrů ve všech oblastech činnosti podniku a 
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podporovat efektivní řízení. Manaţerské účetnictví je zaloţeno na moderních metodách 

evidence a kontroly nákladů, nákladových propočtů, stanovení podnikových cen a 

systémech vnitřní kontroly. Manaţerské účetnictví si upravuje podle svých poţadavků 

samotný podnikatelský subjekt. 

 

Obecně závazné účetní zásady 

 

Obecně závazné účetní zásady vyplývají z teoretických účetních metod a z praktických 

zvyklostí. Impulzem pro jejich vznik byl pád newyorské burzy cenných papírů v roce 

1929, která byla ovlivněna i nízkou vypovídací schopností účetních výkazů. V roce 1934 

Komise pro cenné papíry (SEC) určila účetní zásady, metody a formy sestavování účetních 

výkazů. Vznikly tzv. americké všeobecně uznávané zásady (US GAAP), které se dále 

v čase rozvíjely a zkvalitňovaly. I kdyţ tyto zásady nejsou stanoveny ţádným závazným 

předpisem, jsou všeobecně uznávány. Některé z těchto zásad byly inspirací při tvorbě 

účetních systémů řady zemí (i ČR) a mezinárodních účetních standardů. 

 

Podstatné zásady 

 

- Zásada účetní jednotky 

- Předpoklad trvání účetní jednotky i v budoucnosti 

- Opakované zjišťování výsledku hospodaření a finanční situace účetní jednotky 

- Zásada opatrnosti 

- Zásada konzistentnosti 

- Měření pomocí peněţní jednotky 

- Objektivita 

- Zásada okamţiku realizace 

- Přiřazování nákladů výnosům 

- Aktuálnost 

- Oceňování v historických cenách 

- Princip významnosti 

- Věrné a pravdivé zobrazení (zdroj: Malíková) 
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3.2.1 Popis účetnictví r. 1937 

Od 2. poloviny 19. století aţ do roku 1945 na českém území účetnictví ovlivňovaly zákony 

z období Rakousko-Uherska. Hlavní vliv měly účetní zásady a postupy německy mluvících 

zemí. 

Legislativně účetnictví v oblasti vedení obchodních knih reguloval Trţební zákoník 

z roku 1862, Všeobecný obchodní zákoník z roku 1863 a Zákon kolkový z roku 1850. 

Legislativa nařizovala povinnost archivovat doklady a obchodní knihy po dobu 10 let a 

vyhotovovat roční rozvahu jmění. Trţební zákoník předepisoval uţít v obchodních knihách 

tzv. řeči ţivé. Obchodní knihy byly povinně vázané a kaţdý list musel být očíslován. 

Obchodní knihy se uplatňovaly i při řešení soudních sporů, ale pokládaly se za důkaz 

neúplný. Obchodní knihy musely být vybaveny podle kolkového zákona kolky. 

Teorii účetnictví se v této době věnovala řada odborníků. Nejvýznamnější byl profesor 

Josef Pazourek, který publikoval několik kniţních publikací a mnoho odborných článků na 

téma účetnictví. Nejvýznamnější je Účetnictví podvojné a jeho způsoby (roku 1900), v níţ 

poloţil účetnictví na vědecký základ a poprvé stylizoval svou dvouřadou koncepci teorie 

účtů. Svou habilitační práci pod názvem Bilance akciových společností (roku 1906) 

věnoval bilanci a její vazbě na účetní soustavu. 

Profesor Pazourek formuloval vědeckou koncepci teorie účtů. Byly odlišeny dvě řady 

účtů: 

- Majetkové účty= účty aktiv (pozitivní majetek), účty dluhů (negativní majetek) 

- Účty ryzího jmění (účty těţebné= výsledkové, účty základní= úhrn vlastního 

kapitálu bez hospodaření běţného účetního období= účty kapitálové 

Výsledek hospodaření se stanovil jako rozdíl mezi počátečním a konečným stavem čistého 

jmění nebo jako rozdíl výnosů a nákladů. 
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Tab.- Pazourkova klasifikace účtů 

Účty majetkové ryzí věcné aktivné Uzavírají se 

konečným 

účtem 

rozvaţným 

passivné 

osobné Aktivné( mohou se stát 

aktivními) 

Pasivné(mohou se stát 

passivnými) 

S těţbou 

( v širším 

slova 

smyslu) 

věcné S těţbou v uţším 

smyslu(mohou se 

event.státi účty se ztrátou) 

Uzavírají se 

konečným 

účtem 

rozvaţným 

a zároveň 

účtem zisku 

a ztrát 

Se ztrátou v uţším 

smyslu( event.s těţbou) 

Ryzího 

jmění 

těţebné S 

majetkem 

Aktivným 

(event.passivným) 

Pasivným(event.aktivným) 

ryzí S těţbou v uţším smyslu 

(event.se ztrátou) 

Uzavírají se 

účtem zisku 

a ztrát Se ztrátou v uţším smyslu 

(event.s těţbou) 

Účet základní ( a účet rozvaţný počáteční) 

 

- Věcné ryzí majetkové účty= aktivní účty bez účtů pohledávek 

- Osobní ryzí majetkové účty= účty pohledávek a dluhů 

- Majetkové účty s těţbou= smíšené aktivní účty se ziskem nebo ztrátou 

- Těţebné účty ryzího jmění s majetkem= přechodné účty, které mají charakter 

nákladů nebo výnosů a jsou se zůstatkem 

- Ryzí těţebné účty ryzího jmění s těţbou= výnosové účty 

- Ryzí těţebné účty ryzího jmění se ztrátou= nákladové účty (Malíková 1, str. 21) 

 

Bilanční vztahy podle profesora Pazourka: 

- Rovnice vyjadřující stav počátečního jmění 

Počáteční stav účtů aktiv- počáteční stav účtů pasiv= počáteční stav čistého jmění 

- Rovnice obratů 

(přírůstky aktiv+ úbytky dluhů)- (přírůstky dluhů+ úbytky aktiv)= výnosy- náklady 
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- Rovnice součtů stran 

(počáteční stav aktiv+ přírůstek aktiv – úbytek dluhů)- (počáteční stav pasiv+ přírůstky 

pasiv- úbytky pasiv)= počáteční stav čistého jmění+ (výnosy- náklady) 

- Rovnice konečného stavu 

Konečný stav aktiv- konečný stav pasiv= počáteční stav čistého jmění+ (výnosy- náklady) 

 

Tyto bilanční vztahy napovídají třetí řadu účtů. Účty jsou dle toho tříděny na účty: 

- Aktivní- sledují pohyb jmění 

- Pasivní- udávají kolik jmění je cizího 

- Účty ryzího jmění- doplňují o vlastní jmění 

Stavy nákladových a trţebních účtů se samostatně uzavírají na účet zisků a ztráty a teprve 

jeho stav se převede na účet základní ke zjištění konečného ryzího jmění. Tato hodnota 

musí být shodná se souborným výsledkem na účtu rozvaţném. 

Profesor Pazourek pro účetní a hospodářskou oblast 

- Ukázal účetnictví jako teoretickou oblast 

- Poloţil základy moderní účetní terminologie na teoretické bázi 

- Sestavil teoretický rámec účetnictví 

- Změnil a uvedl svůj přístup k dvouřadové teorii účtů a tím ovlivnil veškerou 

odbornou veřejnost z řad teoretiků i praktiků 

- Zaloţil odborný účetní časopis v českém jazyce 

- Podílel se na rozvoji Vysoké školy obchodní 
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Účetní soustavy 

V období do konce 2. Světové války se pouţívaly tři účetní soustavy: 

- Kamerální účetnictví 

- Jednoduché účetnictví 

- Podvojné účetnictví 

 

Kamerální účetní soustava 

Zásady, metodika a systém kamerálního účetnictví se po několik století pouţívaly ve 

veřejné správě. Dodnes se pouţívá v Něměcku a Rakousku při účtování o státním 

rozpočtu, činnosti státních úřadů a rozpočtových organizací. 

Do roku 1918 na český účetní systém měly vliv německy mluvící země a proto jejich 

účetní systém byl vyuţíván i u nás. Aţ roku 1954 bylo nařízením ministerstva financí jeho 

uţívání ukončeno. Tento systém byl zaměřen na sledování přejímání peněz z určitých 

zdrojů a jejich vydávání pro určité účely. 

Z kamerálního účetnictví do dnešní doby byla přejata koncepce výkazu peněţních toků, 

dnes je oficiální název Přehled o peněţních tocích. 

 

Soustava jednoduchého účetnictví 

Je předchůdcem vzniku úplného podvojného účetnictví. Nemůţeme ji rozumět tak jak je 

prezentována v současnosti. Původní jednoduché účetnictví je zaměřeno jen na některé 

operace, především na pohledávky a dluhy, stav a pohyb peněţních prostředků, stav 

rozdílu celkového majetku a dluhů. Je jednoduší podobou účetnictví podvojného. 

Umoţňuje zjistit výsledek hospodaření porovnáním stavu ryzího jmění (tj. rozdílu mezi 

majetkem a dluhy) na konci minulého období se stavem na konci běţného období. 

Přírůstek se rovná zisk, úbytek ztrátu. Je nezbytné uvaţovat i o pohybu kapitálu a o něj 

výši ryzího jmění přizpůsobit. 
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V českých zemích se vyuţívala soustava jednoduchého účetnictví pod vlivem 

kameralistiky. 

Účetní knihy v jednoduchém účetnictví: 

- Popisník- stav majetku a dluhů na základě inventury a soupisu majetku a dluhů, 

sestavuje se ročně na konci účetního období 

- Úvěrní deník- chronologické uspořádání úvěrních případů 

- Kniha pohledávek a dluhů- osobní účty jednotlivých dluţníků a věřitelů 

podniku. V současném pohledu se jednalo o hlavní knihu 

- Pokladní deník- stav, přírůstky a úbytky peněţních prostředků 

- Zásobníky- pomocné knihy, stavy a pohyb ostatního majetku, často jen 

v jednotkovém mnoţství 

- První zápisník- zaznamenávání všech uskutečněných obchodů ještě před 

převedením do výše uvedených knih 

 

Soustava podvojného účetnictví 

Základní účtová pravidla, která se utvářela v Evropě asi od 12. do 15. století, jsou účinná 

dodnes. Změnily se jen formy a techniky vedení účetnictví. 

Podvojné účetnictví vychází z bilančního principu, tj. suma aktiv se musí rovnat sumě 

pasiv. Zahrnuje různé teorie a různé teorie účtů. 

 

Účetní formy 

Účetní formy jsou zaloţeny na chronologickém a systematickém zaznamenávání účetních 

operací. Nejrozšířenějšími formami v tomto období jsou: 

- Nová italská forma- dva deníky- pokladní a úvěrní, řada pomocných knih, 

vyţadovány jsou doklady k potvrzení uskutečnění dané transakce 

- Německá forma- navíc pouţívá tzv. sborníky- spojovací knihy pro přepis 

operací mezi deníkem a hlavní knihou 
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- Anglická forma- specializované deníky pro stejnorodé účetní operace 

- Francouzská forma- kombinace sborníků německé formy se specializovanými 

deníky anglické formy 

- Americké účetnictví- forma vhodná pro podnikatele, kombinuje v sobě deníky a 

hlavní knihu, známá je pod pojmem tabelární deník 

Tyto formy byly rozdílné především způsobem vedení a počtem pouţívaných deníků. 

(zdroj:David, Malíková) 

 

3.2.2 Popis účetnictví roku 2010- podvojné účetnictví, daňová evidence 

 

Vývoj českého účetnictví po roce 1989 

 

Účetnictví po roce 1989 vycházelo z předpisů předcházejícího období, jeţ slouţily 

potřebám řízení velkých hospodářských celků se silným centrálním řízením národního 

hospodářství. 

Jednalo se o následující normy: 

- Zákon č. 21/ 1971 Sb., o jednotné soustavě sociálně ekonomických informací, 

doplněný zákonem č. 1128/ 1989 Sb. 

- Nařízení vlády ČSSR č. 136/ 1989 Sb., o informační soustavě organizací 

- Vyhláška FMF č. 155/ 1971 Sb., o inventarizacích hospodářských prostředků 

- Účtové osnovy a směrnice k nim vydané FIMF 

Bylo třeba vyhotovit nové normy, které by reagovaly na podmínky hospodářství 

orientovaného na trh a na potřeby podniků. 

Federální ministerstvo financí (FMF) uveřejnilo vyhlášku č. 23/ 1990 Sb., o účetnictví, 

která pouze upravovala výše uvedené obecné předpisy na malé podnikání. 

Jelikoţ se Jednotná soustava sociálně ekonomických informací jevila jako 

nereformovatelná, usnesení vlády č. 782 z listopadu 1990 nastínilo koncepci dalšího 

rozvoje účetnictví. 
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Reforma účetnictví podle této koncepce měla obsahovat: 

- Změny ve vlastní metodice účetnictví 

- Novou úpravu a obsah státních účetních výkazů 

- Nový přístup v pověřování vedení účetnictví a ročních účetních závěrek 

- Vypracování nové právní normy usměrňování účetnictví a auditorské činnosti 

Účetnictví opět dostalo svou aktivní funkci, podávat informace pro potřeby finančního 

řízení účetní jednotky. 

 

Reforma účetnictví 

Účetní systém musí svou konstrukcí plnit poţadavky trţního prostředí, tj. poskytovat 

informace, na jejichţ základě si je moţno udělat správný názor na finanční situaci podniku 

a na efektivnost jeho činnosti. Vyplývá z účetních směrnic (direktiv) EU a odpovídá na 

mezinárodní standardy finančního výkaznictví (IFRS/ IAS). 

V první etapě reforem regulace finančního účetnictví se staly: 

- Zákon č. 563/ 1991 Sb., o účetnictví (platný dodnes) 

- Vyhláška MF 

Zákon č. 563/ 1991 Sb., o účetnictví, reformoval úlohu účetnictví přechodem od evidenční 

disciplíny k pouţívání účetnictví pro řízení tak, aby bylo schopno poskytovat skutečný 

obraz o majetku, finanční a důchodové situaci účetní jednotky. 

Cílem reformy bylo dostat transparentní údaje o účetní jednotce z hlediska majetkové, 

finanční a důchodové situace, na základě výstupů z účetnictví vyvodit vzájemně 

srovnatelné a čtivé údaje, které po hodnotové stránce vystihují účetní jednotku tak, aby 

bylo moţno údaje srovnat v čase i v prostoru a pojmout do účetnictví tradiční účetní 

zásady. 

Zákon o účetnictví se stal základem reformy účetnictví pro podmínky přeměny 

hospodářství na trţní ekonomiku. 
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Harmonizační reforma účetnictví 

Zákon č. 563/ 1991 Sb., o účetnictví, představoval velký posun dopředu, byl mimořádně 

kvalitní, i kdyţ nedosáhl úplné harmonizace s evropskými normami, velice se jim přiblíţil. 

Pro vstup ČR do Evropské unie musela být naše legislativa ve shodě s účetní legislativou 

EU. Aby tohoto bylo dosaţeno, od roku 1996 FMF iniciovalo změnu zákona o účetnictví. 

Roku 1999 byla vytvořena nová filozofie účetnictví, která se snaţila české účetnictví 

zharmonizovat s evropským prostředím. Pokusila se vytvořit teoretický a koncepční pohled 

s pohledem metodické praxe s potřebami praxe auditorů s vazbou na daně. Byly vytvořeny 

účetní národní standardy. Jejich hlavním cílem bylo stanovení obecných zásad. Účetní 

národní standardy neměly představovat právní normu, měly představovat doporučenou 

úpravu určitých oblastí. 

 

Novela zákona č. 563/ 1991 Sb., o účetnictví, se uskutečnila ve čtyřech etapách: 

- 1. etapa- zákon č. 492/ 2000 Sb., tzv. malá novela 

- 2. etapa- zákon č. 353/ 2001 Sb., tzv. velká novela, změnil zákon o účetnictví, 

ještě nebylo zrušeno jednoduché účetnictví 

- 3. etapa- zákon č. 575/ 2002 Sb., začaly účinkovat prováděcí vyhlášky vydané 

ministerstvem financí ČR, České účetní standardy nebyly dohotoveny, v r. 2003 

byly v účinnosti souběţně nově vydané vyhlášky i původní opatření 

- 4. etapa- zrušení jednoduchého účetnictví. Nové vymezení účetních jednotek 

v rámci fyzických osob, zavedení moţnosti vedení podvojného účetnictví ve 

zjednodušeném rozsahu, stanovení rozsahu pouţívání mezinárodních účetních 

standardů v souladu s příslušnými předpisy evropského práva, určení okruhu 

účetních jednotek, které se smějí řídit ve svém účetnictví mezinárodními 

účetními standardy ve stanoveném rozsahu 

 

Současné soustavy účtování: 

- Účetnictví- v plném a ve zjednodušeném rozsahu 

- Daňová evidence 
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Od 1. 1. 2004 je v účinnosti trojice předpisů: 

- Zákon o účetnictví č. 575/ 2002 Sb. 

- Prováděcí vyhláška MF č. 500/ 2002 Sb. 

- České účetní standardy 

Tato novela zákona o účetnictví byla provázána s dalšími legislativními změnami ve sféře 

účetnictví, daní a zprávy daní a poplatků. Tímto souborem změn se dospělo k větší 

transparentnosti v oblasti účetnictví a daní, došlo k výraznějšímu rozlišení z hlediska 

povinnosti vedení účetnictví a daňové povinnosti u podnikatelských objektů a v některých 

případech i zjednodušení administrativních postupů. 

 

Od 1. ledna 2004 se řídí zákonem o účetnictví tyto subjekty: 

- Právnické osoby, které mají sídlo na území ČR 

- Zahraniční osoby, pokud na území ČR podnikají nebo provozují jinou činnost 

podle zvláštních předpisů 

- Organizační sloţky státu podle zvláštních předpisů 

- Fyzické osoby, které jsou jako podnikatelé zapsáni v obchodním rejstříku, 

ostatní fyzické osoby, které jsou podnikateli, pokud jejich obrat podle zákona o 

dani z přidané hodnoty včetně zdanitelných plnění osvobozených od této daně 

přesáhl za bezprostředně předcházející kalendářní rok částku 25 000 000,- KČ, 

a to od prvního dne hospodářského roku. Do obratu se nezapočítávají příjmy 

z činností, které vykazují všechny znaky podnikání kromě toho znaku, ţe je 

prováděna podnikatelem. 

- Ostatní fyzické osoby, které vedou účetnictví na základě svého rozhodnutí 

- Ostatní fyzické osoby, které jsou podnikateli a jsou účastníky sdruţení bez 

právní subjektivity podle zvláštního právního předpisu, pokud alespoň jeden 

z účastníků tohoto sdruţení je osobou uvedenou v předešlém textu 

- Ostatní fyzické osoby, kterým povinnost vedení účetnictví ukládá zvláštní 

právní předpis 

(Malíková, s. 40) 
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Za účetnictví se pokládá pouze účetnictví. Účetní jednotky jsou povinny účtovat v soustavě 

podvojného účetnictví. Ostatní drobní podnikatelé, pro které neplatí vymezení účetní 

jednotky nebo účetnictví nevedou z vlastního rozhodnutí, musí vést tzv. daňovou evidenci 

pro potřeby zjištění základu daně z příjmů. 

Zákon o účetnictví reguluje jen účetnictví. Umoţňuje vést účetnictví v plném rozsahu a 

definované účetní jednotky mohou vést účetnictví ve zjednodušeném rozsahu. 

Účetnictví ve zjednodušeném rozsahu mohou vést tyto účetní jednotky: 

- Občanská sdruţení a jiné organizační jednotky, které mají právní subjektivitu, 

církve a náboţenské společnosti nebo církevní instituce, které jsou církevní 

právnickou osobou, obecně prospěšné společnosti, honební společnosti, nadační 

fondy, společenství vlastníků jednotek 

- Bytová druţstva, která nemají povinnost mít účetní závěrku ověřenou 

auditorem a druţstva, která jsou zaloţena výhradně za účelem zajišťování 

hospodářských nebo jiných potřeb svých členů 

- Územní samosprávné celky a dobrovolné svazky obcí 

- Příspěvkové organizace, u nichţ o tom rozhodne jejich zřizovatel 

- Ostatní účetní jednotky, o nichţ to stanový zvláštní zákon 

Kvůli poţadavku souladu účetních systémů v rámci Evropské Unie byly do našeho zákona 

o účetnictví zapracovány direktivy Evropského Společenství, které podstatně ovlivnily 

předcházející pravidla a účetní postupy. Změny se vztahovaly k principu oceňování, formy, 

struktury, přípravy, zveřejňování a auditu účetních závěrek. Další inspirací byly 

mezinárodní účetní standardy. (zdroj: Malíková) 

 

Daňová evidence 

Daňovou evidenci legislativně upravuje zákon č. 586/ 1992 Sb., o daních z příjmů. Je-li 

podnikatel registrovaným plátcem daně z přidané hodnoty, upravuje daňovou evidenci i 

zákon č. 235/ 2004 Sb., o dani z přidané hodnoty. (zdroj: Sedláček) 
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Cílem daňové evidence je určit základ daně z příjmů. Daňová evidence není účetní systém. 

Daňové evidence je pouze nástroj, který je určen uţšímu okruhu subjektů, tj. 

podnikatelům, fyzickým osobám s obratem do 25 000 000,- KČ, které nejsou účetní 

jednotkou. 

Daňovou evidenci je moţno vést pouze za určitých podmínek, které jsou ovlivněny 

především daňovými právními normami. 

Daňová evidence musí být minimálně členěna na: 

- Příjmy dle § 7 zákonu č. 586/ 1992 Sb., o daních z příjmů (ZDP)- příjmy 

z podnikání a jiné samostatné výdělečné činnosti 

- Příjmy dle §8 ZDP- příjmy z kapitálového majetku 

- Ostatní příjmy bez vlivu na základ daně z příjmů 

- Daňově účinné výdaje, ostatní výdaje bez vlivu na základ daně z příjmů 

- Majetek 

- Závazky 

Hlavním úkolem daňové evidence je určit základ daně z příjmů daného subjektu a 

registrovat skutečný stav jeho hospodaření. Princip daňové evidence se zakládá na tom, ţe 

se jednotlivé doklady zaznamenají do deníku příjmů a výdajů (peněţní deník) a dalších 

knih. Údaje tvoří základ pro vypracování daňového přiznání (daně z příjmů FO, DPH 

apod.). Také podává subjektu informace o jeho hospodaření, stavu majetku a závazků. 

Dále umoţňuje správci daně a dalším subjektům kontrolovat hospodaření firmy. 

(Malíková) 
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Postup vedení daňové evidence  

 

 

 

 

 

 

(Sedláček, s. 11) 

 

Struktura daňové evidence  

 

  

 

 

 

 

 

 

(Sedláček, s. 14) 

I v daňové evidenci je nutné dělat inventarizaci majetku a závazků k poslednímu dni 

zdaňovacího období. Při inventarizačním rozdílu je nutné udělat vypořádání a přizpůsobit 

základ daně. 

 

 

 

 

Prvotní doklad 

Skutečný stav Daňováevidence Správce daně 

Informace pro řízení Daňovépřiznání 

Daňová evidence podnikatele  

Ostatní evidence: 

- Mzdová evidence 

- Kniha jízd 

- Pokladní kniha 

- Evidence stálých 

plateb 

Deník příjmů Karty dlouhodobého majetku 

Karty zásob 

Kniha pohledávek a závazků 

Karty rezerv 

Karty úvěrů a půjček 
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Pozitiva a negativa daňové evidence 

Výhody: 

- Niţší administrativní náročnost 

- Jednodušší stanovení daňového základu 

- Niţší nároky na orientaci v účetní a daňové evidenci 

- Niţší ceny za vedení daňové evidence oproti účetnictví 

- Stanovení základu daně rozdílem příjmů a výdajů 

- Niţší ceny za softwarové vybavení 

Nevýhody: 

- Niţší vypovídací schopnosti oproti účetnictví 

- Nevhodnost údajů pro tvorbu finanční analýzy 

- Neexistuje systém samokontroly 

- Problematika účtování hospodářských operací v cizích měnách (Malíková) 

 

 

3.2.3 Porovnání jednoduchého účetnictví roku 1937 a daňové evidence roku 2010 

 

Jednoduché účetnictví z roku 1937 je předchůdcem podvojného účetnictví a dnešního 

účetnictví. Legislativně je upraveno Trţebním zákoníkem z roku 1862, Všeobecným 

obchodním zákoníkem z roku 1863 a Zákonem kolkovým z roku 1850. 

Naproti tomu daňová evidence z roku 2010 není povaţována za účetnictví a neřídí se 

zákonem o účetnictví. Legislativně ji upravuje zákon č. 586/ 1992 Sb., o daních z příjmů a 

zákon č. 235/ 2004 Sb., o daních z přidané hodnoty. 

 

Jednoduché účetnictví roku 1937 je zaměřeno na operace- pohledávky, dluhy, stav a pohyb 

peněţních prostředků, stav a rozdíl celkového majetku a dluhů. Umoţňuje zjistit výsledek 

hospodaření. 
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Cílem daňové evidence roku 2010 je určit základ daně z příjmů a vyrovnání daně z přidané 

hodnoty, informace o hospodaření, stavu majetku a závazků a kontrolovat hospodaření 

firmy. 

 

Jednoduché účetnictví z roku 1937 má úplnou vypovídací schopnost, daňová evidence 

roku 2010 má niţší vypovídací schopnost neţ účetnictví. 

 

U jednoduchého účetnictví roku. 1937 i daňové evidence roku 2010 se na konci roku 

provádí inventura majetku. 

 

Jednoduché účetnictví roku 1937 má menší nároky na administrativu neţ podvojné 

účetnictví. Daňová evidence roku 2010 má také menší nároky na administrativu a dnes i 

software neţ účetnictví. 

 

V průběhu roku se u jednoduchého účetnictví roku 1937 všechny příjmy a výdaje 

zaznamenávají do deníku, stavy o pohybu majetku do zásobníků. Na konci měsíce se 

vyhotovuje Měsíční zpráva k jednoduchému účetnictví A- pokladní zpráva a Měsíční 

zpráva k jednoduchému účetnictví B- zpráva o pohybu naturálií a zvířectva. Na konci roku 

se vše shrne v Konečné zprávě, vyhotoví se Přiznání k dani a vypočte se daň, která se platí 

bernímu úřadu. 
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 Podle druhu účetního případu 

 

 

 

 Na konci roku inventura 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V daňové evidenci roku 2010 se v průběhu roku zapisují všechny příjmy a výdaje podle 

daňových dokladů do deníku příjmů a výdajů, pohyb stavu majetku se zapisuje na karty. 

Daňová evidence můţe být přizpůsobena i potřebě výpočtu odvodu daně z přidané 

hodnoty. Čtvrtletně se vyhotovuje přiznání k dani z přidané hodnoty. Na konci daňového 

období se vyhotovuje přiznání k dani z příjmů fyzických osob. Vypočítaná daň se odvede 

finančnímu úřadu. 

 

 

 

 

Popis jmění (seznam aktiv a pasiv, výpočet 

čistého jmění, výsledovka) 

První zápisník (deník) 

Úvěrní kniha, kniha pohledávek, pokladní kniha 

(deník), zásobníky 

Popisník 

Berní kníţka (výpočet 

daně z příjmů) 

Odvod daně bernímu 

úřadu 
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 Podle druhu  

účetního případu 

  

 

 

                                                       Inventura 

 

 

 

Jednoduché účetnictví roku 1937 a daňová evidence roku 2010 jsou ve své době jednoduší 

formou vedení účetních záznamů, které vyuţívají firmy a podniky s menším mnoţstvím 

operací, niţším obratem, menším počtem zaměstnanců. Jednoduše ti, pro které by 

podvojné účetnictví a účetnictví bylo administrativně a finančně zbytečně zatěţující a 

svým způsobem zbytečné. Potřebné údaje pro řízení firmy dokáţí sledovat i v jednodušší 

formě zaznamenávání účetních údajů. 

  

Daňový doklad 

Deník příjmů a výdajů 

(přizpůsobený daňové 

evidenci) 

Čtvrtletně 

Přiznání k 

DPH 

Odvod 

DPH 

finančnímu 

úřadu 

Na konci roku 

Přiznání k dani 

z příjmů fyzických 

osob 

Odvod 

daně 

z příjmů 

finančnímu 

úřadu Karty dlouhodobého 

majetku, úvěrů a půjček, 

kniha pohledávek a 

závazků, pokladní kniha, 

evidence stálých plateb 
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4 Analytická část 
 

4.1 Popis jednoduchého účetnictví roku 1937 

 

Majitel usedlosti vede jednoduché účetnictví s naturálním oběhem. Jednotlivé výdaje a 

příjmy se chronologicky zaznamenávají v pokladním deníku- příjmy a výdaje, podrobné 

údaje o výsevu a sklizni jednotlivých plodin v Zásobnících- výsev, sklizeň, údaje o 

zdravotním stavu a dojivosti jednotlivých krav ve Stájové knize, mzdy dělníků, čeledínů a 

jednotlivé platby řemeslníkům v knize Výdaje dělníci, čeleď a řemeslníci. Souhrnné částky 

a mnoţství se za jednotlivé měsíce zapisují do Měsíční zprávy k zemědělskému účetnictví 

A- pokladní zprávy a Měsíční zprávy k zemědělskému účetnictví B- zprávy o pohybu 

naturálií a zvířectva. 

Na konci roku se provede inventuru a sestaví Soupis jmění a podle Měsíčních zpráv 

k zemědělskému účetnictví A a B se sestaví Konečná zpráva k jednoduchému účetnictví 

s naturálním oběhem. Podle výsledných údajů z Konečné zprávy k jednoduchému 

účetnictví s naturálním oběhem se sestaví Přiznání k dani a vypočítá daň, která se zapíše do 

Berní kníţky a odvede bernímu úřadu.  

Konečnou zprávu k jednoduchému účetnictví s naturálním oběhem kontroluje a ověřuje 

Zemědělský ústav účetnicko- zpravovědný ČSR, v tomto případě Odbočka pro zemi 

Moravskoslezskou v Brně. Zároveň kontroluje a odebírá kopie Měsíčních zpráv 

k zemědělskému účetnictví A a B. Přiznání k dani a Berní kníţku kontroluje a ověřuje a 

daň vybírá Berní úřad v Brně. 

 

Majitel usedlosti v rámci jednoduchého účetnictví vede: 

- Knihu příjmů a výdajů 

- Výdaje dělníci, čeleď, řemeslníci 

- Sklizeň 

- Výsev 

- Stájová kniha 
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- Měsíční zprávy k zemědělskému účetnictví A- pokladní zprávy 

- Měsíční zprávy k zemědělskému účetnictví B- zprávy o pohybu naturálií a 

zvířectva 

 

Na konci účetního období vyhotovuje: 

- Konečná zpráva k jednoduchému zemědělskému účetnictví s naturálním 

oběhem 

- Soupis jmění 

- Berní kníţka 

- Přiznání k dani 

 

Z jednoduchého účetnictví z roku 1937 lze získat informace pro celkovou analýzu 

hospodaření a o výsledcích hospodaření v průběhu roku. 

 

4.2 Popis Daňové evidence roku 2010 

 

Majitel zemědělské usedlosti vede daňovou evidenci. Forma daňové evidence je ovlivněna 

potřebami podnikatele, musí podnikateli poskytovat základní informace a data pro 

zpracování daňového přiznání a její kontrolu správcem daně. Podnikatel je registrovaným 

plátcem daně z přidané hodnoty, ta ovlivňuje i vedení daňové evidence. 

V rámci daňové evidence majitel jednotlivé daňové doklady označí příslušnou značkou, 

zapíše do deníku příjmů a výdajů, zvlášť uskutečněná a přijatá zdanitelná plnění podle 

výše plnění (10%, 20%). Daňové doklady uloţí podle označení. Čtvrtletně vyhotoví 

Vyrovnání k dani z přidané hodnoty. Na konci roku vyhotoví Přiznání k dani z příjmů 

fyzických osob. 

Vyrovnání k dani z přidané hodnoty a Přiznání k dani z příjmů fyzických osob potvrzuje a 

kontroluje finanční úřad. Vypočítanou částku daně vybírá nebo vrací finanční úřad. 
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Majitel v rámci daňové evidence vede: 

- Deník příjmů a výdajů rozdělený pro potřeby odvodu daně z přidané hodnoty 

na: uskutečněná zdanitelná plnění v tuzemsku 20% (ř. 210 přiznání daně), 

uskutečněná zdanitelná plnění v tuzemsku 10% (ř. 215), přijatá zdanitelná 

plnění v tuzemsku 20% (ř. 310), přijatá zdanitelná plnění v tuzemsku 10% (ř. 

315), uskutečněná osvobozená plnění (ř. 410 aţ 440) 

- Karty dlouhodobého majetku 

- Karty zásob 

- Mzdovou evidenci- Přehled o vyměřovacích základech o pojistném, Výkaz o 

zálohách na daň z mezd, Přehled o vyměřovacích základech a pojistném na 

všeobecné zdravotní pojištění, Přehled o vyměřovacích základech a pojistném 

na sociálním zabezpečení, Potvrzení o zdanitelných příjmech ze závislé činnosti 

a z finančních poţitků, sraţených základech na daň a daňové zvýhodnění podle 

zákona č. 586/ 1992 Sb. za zdaňovací období….., Mzda za měsíc.., Evidenční 

list důchodového pojištění, Mzdový list období od….do…., Hromadné 

oznámení zaměstnavatele za měsíc….., Odhláška ČSSZ (registrace k OSSZ/ 

PSSZ), Potvrzení při změně zaměstnání (zápočtový list), Výplata dobírky za 

měsíc…., Pracovní smlouva, Dohoda o ukončení pracovního poměru. 

- Pojištění- zákonné pojištění zaměstnavatele 

- Splátkový kalendář k leasingové smlouvě 

- Výpis periodický- běţný účet 

- Oznámení o pohybu na úvěrovém účtu- podnikatelský účet 

- Odděleně archivuje- příjmové doklady (P/ č.), faktury došlé (F/ č.), výdaje (V/ 

č.), vydané faktury (č.) 

- Vzájemné zápočty závazků a pohledávek (i/ 70 č.) 

Pravidelně kaţdé čtvrtletí vyhotovuje Vyrovnání k dani. 

Na konci účetního období vyhotovuje Přiznání k dani z příjmů fyzických osob a 

inventarizaci. 

Daňová evidence je určena hlavně pro získání údajů k výpočtu základu daně z příjmů a 

zjištění daňové povinnosti a platbě daně z přidané hodnoty. 
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4.3 Rozbor ekonomické situace zemědělského podniku roku 1937 a roku 2010 

 

4.3.1 Rozbor ekonomické situace zemědělského podniku roku 1937 

 

Místní podmínky obchodu 

Roku 1870 byl na Bystřicku zaloţen Okresní hospodářsko- průmyslový spolek v Bystřici 

nad Pernštejnem. 

Cílem spolku bylo usnadnit zemědělcům moţnost získat kvalitnější chovný dobytek 

(prasata, krávy, koně), zajistit odbyt produktů (obilí, brambory, mléko), nákup 

kvalitnějších průmyslových hnojiv. 

Spolek roku 1887 zprostředkoval nákup plemenných prasnic a kančíků pro obce, roku 

1911 inicioval zaloţení druţstevní mlékárny v Bystřici nad Pernštejnem, roku 1914 

zaloţení druţstevního lihovaru tamtéţ. Pomohl i zlepšení v pěstování plodin- umoţnil 

meliorace a nákup kvalitního mořeného osiva. 

Zemědělci, kteří vyuţili moţnosti, které jim Spolek nabídl, zaznamenali větší úspěchy 

v chovu koní (ocenění na výstavách), zvýšení dojivosti krav, lepší prodej býků, větší 

přírůstky vepřového dobytka, vyšší výnosy plodin. 

Lihovar umoţnil odbyt brambor a mlékárna jistotu v odběru mléka. Spolek usnadnil i 

nákup hospodářských potřeb a umělých hnojiv. Zemědělci nebyli odkázáni na samotné 

obchodníky, kteří často nezaručovali kvalitu hnojiv. Měli zajištěnu kvalitu přímo od 

výrobce. 

Spolek pomáhal i vzdělání mladých zemědělců podporou Zemské odborné hospodářské 

školy v Bystřici nad Pernštejnem, která se stala střediskem zemědělského snaţení na 

okrese. 

Spolek také napomohl melioraci a elektrifikaci na venkově. 
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Popis zemědělské usedlosti 

Majitel zemědělské usedlosti pro zjednodušení své práce vyuţívá moţností, které mu 

nabízí Okresní hospodářsko- průmyslový spolek v Bystřici nad Pernštejnem. Přes druţstvo, 

jehoţ zaloţení Spolek inicioval, uskutečňuje nákup umělých hnojiv a hospodářských 

potřeb a vyuţívá moţnost výkupu zemědělských produktů. 

Dále vyuţívá nabídky moţnosti zprostředkování koupě kvalitních chovných prasat a krav, 

kvalitního osiva obilí a moţnost jeho moření. 

Je také podílníkem lihovaru a mlékárny i samotného druţstva. Vyuţívá i moţnost 

meliorace a elektrifikace, kterou Spolek podporuje. 

Výhody vyuţití těchto moţností se odráţí ve velikosti výnosů obilovin, dojivosti krav 

(výnosy vyšší neţ u ostatních zemědělců v oblasti). (zdroj:Konečné zpráva,s.11,16) 

Podnik je zaměřen na rostlinnou (obiloviny, brambory) i ţivočišnou (prasata, mléko) 

výrobu. Ţivočišná výroba tvoří rovnováţný příjem během roku. 

 

Zásoby 

Hospodář musí zásoby vytvářet i spotřebovávat celý rok. Stájová hnojiva přibývají 

celoročně, má vybudované vhodné hnojiště i jímku na tekutou kejdu. Průmyslová hnojiva 

se snaţí aplikovat co nejdříve po nákupu a zbytek skladuje na suchém místě. Stájová i 

průmyslová hnojiva se aplikují v průběhu zemědělského ruku podle potřeby, druhu a 

vývoje pěstovaných rostlin. 

Vypěstované a sklizené plodiny se snaţí co nejdříve odvézt do výkupu, ale musí skladovat 

potřebné mnoţství i pro vlastní potřebu rodiny a pro krmení zvířat, která chová. Pro 

uskladnění obilovin má vybudovány suché a vzdušné sýpky přiměřené velikosti, brambory 

skladuje v dobře větraném, patřičně teplém a vlhkém sklepě. Seno a slámu skladuje na 

seníku a ve stodole. 
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Produkty zvířat- mléko odváţí rovnou do mlékárny, ponechává si pouze mléko pro vlastní 

potřebu rodiny, maso přímo prodá, pro vlastní potřebu konzervuje uzením nebo výrobou 

konzerv a skladuje na chladném místě. 

 

Výměra pozemků 

- Role (orná půda)- 26,80 ha 

- Louky (trvalé travní porosty)- 3,54 ha 

- Pastviny (trvalé travní porosty)- 0,50 ha 

 

Osevní plán, výnosy 

 Výměra 

(ha) 

Zrno, 

hlízy 

(q) 

Sláma, 

plevy (q) 

Seno 

(q) 

Zelená 

píce (q) 

Výnos 

(q/ ha) 

Výnos u 

jiných (q/ 

ha) 

Obiloviny a 

luštěniny 

       

Pšenice 0,45 12 24   26,67 21 

Ţito 6,40 170 361   26,56 21,28 

Ječmen 4,40 120 200   27,27 21,38 

Oves 3,40 140 250   41,17 22,77 

Směska- zrno 0,20 5 10   25 16,71 

Okopaniny        

Brambory 4,50 900    200 212 

Krmná řepa 0,45 230    500 445 

Pícniny        

Jetelina 6,40 1,8 20 240 380 52,5 52 

Směsky 0,20    70 87,5 61 

Louky 3,54   180 390 78,39 

(seno 

52) 

 

Mák 

z brambor 

(4,50) 0,27    0,06  

Len 0,20       
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Výsev 

 Vyseto (kg) Výměra (ha) Mnoţství 

(kg/ha) 

Pšenice 100 0,45 222,222 

Ţito 900 6,40 140,625 

Ječmen 650 4,40 147,727 

Oves 480 3.40 141,176 

Směska 40 0,20 200 

Mák 0,5 (4,5) 0,111 

Krmná řepa 3 0,45 6,666 

Jetel 43 6,40 0,672 

Len 117 0,20  

 

Stroje, nářadí 

Nářadí dopravní 

- Vozy těţké- 5 ks 

- Sáně- 4 ks 

- Postroje koňské- 4 ks 

- Lana- 2 ks 

- Provazy- 10 ks 

- Řetězy- 4 ks 

- Koňské přikrývky- 6.ks 

Nářadí potaţní 

- Pluhy dvojradličné- 2 ks 

- Pluhy trojradličné- 2 ks 

- Válce- 1 ks 

- Kultivátory- 1 ks 

- Brány ţelezné- 6 ks 

- Brány dřevěné- 9 ks 

- Radla- 4 ks 

- Kolečka- 4 ks 

 

 

 

Potaţní ţací stroj 
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Nářadí ruční 

- Ruční pohrabovače- 1 ks 

- Motyky- 6 ks 

- Rýče- 2 ks 

- Lopaty- 3 ks 

- Hrábě- 5 ks 

- Vidle- 8 ks 

- Cepy- 5 ks 

- Kosy- 5 ks 

- Srpy- 4 ks 

V Soupise jmění je uveden veškerý majetek, který je ve vlastnictví hospodáře do 

nejmenších detailů. Není oddělen majetek určený k hospodaření a majetek vlastní 

domácnosti. 

 

4.3.2 Rozbor ekonomické situace zemědělského podniku roku 2010 

 

Místní podmínky obchodu 

V dnešní době na Bystřicku ţádný spolek neexistuje. Kaţdý se musí spolehnout sám na 

sebe. Vztahy mezi dodavateli a odběrateli jsou zaloţeny na dlouhodobé spolupráci a 

vzájemné důvěře. 

 

Popis podniku 

Majitel podniku vyuţívá dlouhodobé spolupráce s firmou SAGRAS a. s. a  firmou 

BOSTANA a. s.. Firma Sagras odebírá vypěstované obilí, poskytuje kvalitní osivo, 

postřiky a hnojiva. Zároveň provádí aplikaci těchto postřiků, tím odpadá nutnost jejich 

skladování. Firma Bostana prodává hnojiva. 

 

Kosa na obilí-hrabice 
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Dlouhodobá spolupráce má výhodu v moţnosti vyuţívat nákupu na fakturu, jinak ostatní 

dodavatelé vyţadují platit hotovostně. 

Podnik se soustředí na pěstování pšenice, ječmene, ovsa, řepky, máku a v menší míře 

brambor. Další jeho činností je autodoprava, která poskytuje sluţby hlavně ostatním 

zemědělcům v širším okolí. Autodoprava umoţňuje zaměstnávat dva řidiče. Autodoprava 

zajišťuje podnikateli i rovnoměrný příjem během roku. 

 

Zásoby 

Podnikatel se snaţí minimalizovat mnoţství zásob. Skladuje pouze obiloviny a brambory 

pro vlastní potřebu své domácnosti. Hlavní mnoţství obilovin a brambor odváţí přímo 

z pole do skladů (silo, sušičky) odběratele. Hnojiva a postřiky neskladuje vůbec, nechá si 

je rovnou aplikovat podle potřeby firmou na pole. Stájová hnojiva odebírá od chovatelů 

hospodářských zvířat v okolí a přímo je aplikuje na pole. 

Jelikoţ těţké práce na poli dnes vykonávají stroje poháněné naftou, má nádrţ na naftu a 

dílnu, ve které skladuje některé nejvíce poruchové náhradní díly. 

 

Výměra pozemků 

- Orná půda- 66,32 ha 

- Trvalé travní porosty- 9,96 ha 

  



59 

Osevní plán, výnosy 

 Výměra 

(ha) 

 Výnos 

(q) 

Výnos průměr 

(q/ha) 

Výnos běţně 

(q/ha) 

Řepka ozimá 12  312 26  

Mák 10  30 3 (neúroda) 8 

Pšenice 

ozimá 

11  682 62  

Ječmen 

sladový 

29,82 Sladový 

80% 

1073,52 45  

  Krmný 

15% 

201,285   

  Odpad 5% 67,095   

Oves 3  144 48  

Brambory 0,50  200 400  

 

Výsev 

 Mnoţství (kg) Výměra (ha) Výsev (kg/ha) Cena (Kč/ q) 

Pšenice 2090 11 190 660 

Ječmen 6560,4 29,82 220 860 

Řepka 50,44 12 4,2 18 333 

Mák 18 10 1,8 8 000 

Oves 660 3 220 420 

 

Stroje a nářadí  

- Sklízecí mlátička 

- Traktor Zetor 10641 

- Traktor Zetor 7245 

- Traktor Zetor 5611 

- John Deeve 6520 

- Pluh Privat roto 430 

- Sekačka píce ŢTR 210 

- Obraceč 024 

- Shrnovač sip 350 

- Vlek 6 t 

- Vlek 7,5 t 

- Vlek 9 t 

- Secí stroj Amazone AD 252 
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- Rozmetadlo umělých hnojiv Sulky 

- Rozmetadlo statkových hnojiv RUR5 

 

Autodoprava: 

- Nákladní automobil MAN 226 463 

- Nákladní automobil MAN TGA 

- Přívěs MENKE MJ 18 T- 2 ks 

Inventarizuje se pouze majetek, který je určen k vlastnímu podnikání. Je oddělen od 

majetku domácnosti. 

 

4.3.3 Porovnání podniku roku 1937 a roku 2010 

 

Výnosy ( q/ ha) 

 Rok 1937 Rok 2010 

Pšenice 20,67 62 

Ječmen 27,27 45 

Oves 41,17 48 

Brambory 200 400 

 

Kvalita osiva a hnojiv i nové technologické postupy práce se celkové odrazily ve velikosti 

výnosnosti všech druhů plodin. Výnosy všech plodin se zvýšily. 

 

Výsev (kg/ ha) 

 Rok 1937 Rok 2010 

Pšenice 222 190 

Ječmen 147 220 

Oves 141 220 
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Mnoţství pouţitého osiva je ovlivněno technologickými postupy práce a novými poznatky 

vývoje rostlin. Intenzivní přihnojování přizpůsobené vývoji rostlin umoţňuje výţivu a 

zdravý vývoj většího mnoţství rostlin s vyšší výslednou výnosností. 

 

Stroje, nářadí 

Z vybavení zemědělské usedlosti roku 1937 je zřetelně vidět, ţe k práci byla vyuţívána 

koňská a lidská síla. (kap. 4.3.1) 

Roku 2010 zemědělský podnik je uţ zcela modernější a vyuţívá sílu strojů. 

 

Inventarizace 

Podnik roku 1937 i roku 2010 provádí na konci účetního období inventarizaci. V roce 1937 

se do inventarizace zahrnuje všechen majetek včetně majetku domácnosti, v roce 2010 se 

inventarizuje pouze majetek určený k podnikání. 

 

4.4 Porovnání ekonomických ukazatelů roku 1937 a roku 2010 

 

Údaje pro finanční analýzu jsou čerpány pro rok 1937 z Konečné zprávy k jednoduchému 

zemědělskému účetnictví s naturálním oběhem roku 1937 (KZ) a pro rok 2010 z Přiznání 

k dani z příjmů fyzických osob (PD) a Daňové evidence roku 2010. 

Z daňové evidence nelze čerpat všechny potřebné údaje pro úplnou finanční analýzu, proto 

jsou vybrány pouze ukazatele, pro které je moţno zjistit potřebná data. 

K výpočtu jednotlivých mikroekonomických ukazatelů jsou pouţity vzorce z kapitoly 

3.1.4. 
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Ukazatele rentability, výnosnosti 

Rok 1937 

náklady = vydání úhrnem (KZ, s. 7) = 100 475,60 Kč 

trţby = příjem úhrnem (KZ, s. 5) = 101 104,90 Kč 

čistý zisk = přírůstek (KZ, s. 1) = 49 715,10 

𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑜𝑣𝑜𝑠𝑡 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 =
100 475,60

101 104,90
x100 = 99,38% 

𝑟𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 =
49 715,10

101 104,90
x100 = 49,17% 

𝑟𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑ů =
49 715,10

100 475,60
x100 = 49,48% 

Rok 2010 

trţby= příjmy (PD)= 11 992 752,00 Kč 

náklady= výdaje (PD)= 9 110 180,00 Kč 

čistý zisk= rozdíl mezi příjmy a výdaji (PD)= 2 882 572,00 Kč 

𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑𝑜𝑣𝑜𝑠𝑡 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 =
9 110 180

11 992 752
x100 = 75,96% 

𝑟𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑡𝑟ž𝑒𝑏 =
2 882 572

11 992 752
x100 = 24,04% 

𝑟𝑒𝑛𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎 𝑛á𝑘𝑙𝑎𝑑ů =
2 882 572

9 110 180
x100 = 31,64% 

 

Ukazatele rentability Rok 1937 Rok 2010 

Nákladovost trţeb 99,38% 75,96% 

Rentabilita trţeb- 

ROS 

49,17% 24,04% 

Rentabilita nákladů 49,48% 31,64% 
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Z výpočtů je patrné, ţe hospodář r. 1937 dokáţe za 1 Kč vytěţit více neţ hospodář r. 2010. 

I kdyţ nákladovost trţeb je 99,38% v r. 1937, je pouze o 2% vyšší neţ v r. 2010, rentabilita 

trţeb je v r. 1937 49,17%, coţ představuje dvojnásobek v r. 2010. Hospodář r. 1937 umí 

lépe přeměnit výrobky na hotové peníze. Rentabilita nákladů je v r. 1937 také vyšší 

(49,48%) neţ v r. 2010 (31,64%), v r. 1937 na 1 Kč vynaloţených nákladů připadá 1,4948 

Kč zisku, v r: 2010 pouze 0,3164 Kč. 

 

 

 

Ukazatele aktivity 

Rok 1937 

pohledávky (KZ, s. 1)= 1221,00 Kč 

trţby= příjmy úhrnem (KZ, s. 5)= 101 104,90 Kč 

krátkodobé závazky= peněţní vydání úvěrem (KZ, s. 2)= 6 464,30 Kč 

provozní náklady= vydání úhrnem (KZ, s. 7)= 100 475,60 Kč 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑠𝑝𝑙𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑝𝑜ℎ𝑙𝑒𝑑á𝑣𝑒𝑘 =
1 221

101 104,90
x365 = 4,408 
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doba splatnosti závazků =
6 464,30

100 475,60
x365 = 23,483 

Rok 2010 

pohledávky (PD)= 2 146 912,00 Kč 

trţby= příjmy (PD)= 11 992 752,00 Kč 

provozní náklady= výdaje (PD)= 9 110 180,00 Kč 

krátkodobé závazky (PD)= 210 211,00 Kč 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑠𝑝𝑙𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑝𝑜ℎ𝑙𝑒𝑑á𝑣𝑒𝑘 =
2 146 912

11 992 752
x365 = 65,3414 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑠𝑝𝑙𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 𝑧á𝑣𝑎𝑧𝑘ů =
210 211

9 110 180
x365 = 8,4221 

 

Ukazatele aktivity Rok 1937 Rok 2010 

Doba splatnosti pohledávek 4,408 dní 65,3414 dní 

Doba splatnosti závazků 23,483 dní 8,4221 dní 

 

Doba splatnosti pohledávek je v roce 1937 pouze 4,408 dní, necelých 5 dní, v roce 2010 to 

jiţ je 65,3414 dní, necelých 66 dní. V roce 2010 by byla doba splatnosti pohledávek o 

hodně vyšší, kdyby hospodář s odběrateli neměl uzavřenou dohodu o vystavování a 

splatnosti faktur za dodané zemědělské plodiny- obilí či řepku naskladní na sušičku 

odběrateli, ten vystaví odběrní list a aţ po proběhnutí obchodu na burze s komoditami 

vystaví fakturu na mnoţství dle odběrného listu. Mezitím je plodina uskladněna u 

odběratele. Faktura je proto vystavena a následně splacena v krátké době. Ve skutečnosti 

například za řepku, kterou naskladní na sýpky odběratele v roce 2010, dostane zaplaceno 

aţ po sklizni roce 2011 (burza s řepkou probíhá během měsíců června- července). 

Doba splatnosti závazků představuje v roce 1937 23,483 dní, necelých 24 dní, v roce 2010 

pouhých 8,4221 dní, necelých 9 dní. Je to dáno tím, ţe v roce 1937. Spolek umoţňoval 

členům zaplatit část odebraných potřeb (hnojiva, osiva) aţ po sklizni a dnes musí i 

dlouhodobým dodavatelům zaplatit fakturu za zboţí nejdéle do 14 dnů. 
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Ukazatele likvidita 

Rok 1937 

finanční majetek´pokladní hotovost úhrnem (KZ,s. 1)= 13 375,30 Kč 

krátkodobé závazky= pouţité vydání úvěrem (KZ, s. 2)= 6 464,30 Kč 

krátkodobé pohledávky= peněţní příjem úvěrem (KZ,s. 2)= 1 212,00 Kč 

𝐼. 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň =
13 375,30

6 464,30
= 2,0691 

𝐼𝐼. 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň =
13 375,30 + 1 212

6 464,30
= 2,36 

Rok 2010 

finanční majetek= peněţní prostředky v hotovosti+ peněţní prostředky na běţném účtu 

(PD)= 671 318+ 60 104= 751 422,00 Kč 

závazky (PD)= 210 211,00 Kč 

pohledávky (PD)= 2 146 912,00 Kč 
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𝐼. 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň =
751 422

210 211
= 3,5746 

𝐼𝐼. 𝑠𝑡𝑢𝑝𝑒ň =
751 422 + 2 146 912

210 211
= 13,7877 

 

Ukazatele likvidity Rok 1937 Rok 2010 Doporučená hodnota 

I.stupně- okamţitá 0,1337 3,5746 0,2- 0,6 

II. stupně- běţná 2,3369 13,7877 1- 1,5 

 

Hospodář roku 1937 své běţné potřeby dokáţe krýt 0,1337 krát, coţ je dnes nedostatečné, 

nedosahuje dnešní doporučené hodnoty. V roce 2010 ukazatel několikanásobně překračuje 

doporučené hodnoty, své běţné potřeby hospodář kryje 3,5746 krát. 

Likvidita II. stupně- běţná likvidita v roce 1937 i v roce 2010 přesahuje doporučené 

hodnoty několikanásobně. V obou případech si hospodář drţí patřičně velkou rezervu, aby 

při jakýchkoliv problémech mohl zaplatit své běţné potřeby a krátkodobé závazky a 

zároveň mohl dále hospodařit. 
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Ukazatele stabilita, zadluţenosti 

Rok 1937 

placené úroky= úroky z dluhů (KZ,s. 2)= 2 000,00 Kč 

zisk= přírůstek celkem (KZ, s. 1)= 49 715,10 Kč 

úvěr= dluhy zemědělské (KZ, s. 1)= 62 499,80 Kč 

ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣é 𝑧𝑎𝑑𝑙𝑢ž𝑒𝑛í =
2 000

49 715,10 + 2 000
x100 = 3,87% 

𝑑𝑜𝑏𝑎 𝑛á𝑣𝑟𝑎𝑡𝑛𝑜𝑠𝑡𝑖 ú𝑣ě𝑟ů =
62 499,80

49 715,10
= 1,2572𝑙𝑒𝑡 

𝑝𝑟ů𝑚ě𝑟𝑛á ú𝑟𝑜𝑘𝑜𝑣á 𝑠𝑎𝑧𝑏𝑎 =
2 000

62 499,80
x100 = 3,20% 

Rok 2010 

Majitel nevyuţívá běţné úvěry komerčních bank. Modernizaci vozového a strojového 

parku financuje pomocí finančního leasingu. 

 

Stabilita, zadluţenost Rok 1937 Rok 2010  

Úroková zadluţenost 3,87 %  < 10% 

Doba návratnosti úvěru 1,2572 roků  < 4 roky 

Průměrná úroková sazba 3,20%   

 

Hospodář r. 1937 se nebojí vzít úvěr, který podle něj je moţné splácet bez větších 

problémů, Všechny vypočítané ukazatele se pohybují pod hranicí doporučených hodnot, 

z čehoţ vyplývá, ţe podnik je schopen úvěr splácet. 

Hospodář r. 2010 si nebere úvěry, ale místo toho pro obnovu vozového a strojového parku 

vyuţívá finanční leasing.  
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4.5 Ekonomická analýza roku 1937 a roku 2010 

 

Oblast vlastnických vztahů 

Rok 1937 

Jediným vlastníkem je samotný hospodář, který hospodářství i sám řídí. 
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Rok 2010 

Podnikatel je jediným vlastníkem podniku a sám podnik i řídí. Zároveň má pronajato asi 

25 ha orné půdy. 

 

Oblast vyuţití zdrojů 

Rok 1937 

Pozemky, role, louky a pastviny, tvoří celistvou plochu v blízkosti hospodářské budovy, 

není třeba většího přejíţdění mezi jednotlivými pozemky. Zařízení i jeho opotřebení plně 

odpovídá době. 

Rok 2010 

Pozemky, orná půda a trvalé travní porosty, tvoří celistvou plochu, i s pronajatými 

pozemky, v blízkosti hospodářské budovy, není třeba většího přejíţdění mezi jednotlivými 

pozemky. Stroje a zařízení odpovídá moţnostem podnikatele, který se snaţí strojový a 

vozový park podle svých moţností modernizovat. 

 

Oblast marketingu 

Rok 1937 

Majitel aktivně vyuţívá výhod, které mu poskytuje Spolek, druţstvo, mlékárna a lihovar. 

Při veškerém jednání se svými dodavateli i odběrateli vyuţívá osobní jednání. 

Rok 2010 

Podnikatel vyuţívá výhod dlouhodobé spolupráce. Při jednání s dodavateli a odběrateli 

vyuţívá moţností moderních technologií i lety ověřené prostředky- internet, mobilní 

telefony i osobní jednání. 
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Oblast řízení lidských zdrojů 

Rok 1937 

Majitel na práci u dobytka celoročně zaměstnává čeledína, děvečku a pomocnici 

v domácnosti. Na sezonní práce najímá další potřebný počet dělníků. 

Rok 2010 

Podnikatel zaměstnává v autodopravě dva řidiče. Ve vlastní rostlinné výrobě veškerou 

práci zvládá pomocí moderních strojů sám. U řidičů vyţaduje patřičné řidičské oprávnění a 

znalost německého jazyka, jelikoţ některé přepravy jsou prováděny do Rakouska. 
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5 Zhodnocení výsledků a doporučení 
 

V roce 1937 i v roce 2010 v České republice i celosvětově probíhá finanční a ekonomická 

krize. Rok 1937 je současně ovlivněn zbrojením, které je důsledkem německého 

nacionalismu a strachem před další moţnou válkou. Toto vše má vliv i na hospodaření 

státu i jednotlivých podniků. Roku 1937 stát dělá potravinové zásoby, zbrojí a snaţí se 

připravit na moţný válečný konflikt. V roce 2010 se stát snaţí svými výdaji pomoci 

bankám a nastartovat ekonomiku. 

Ekonomická situace státu má vliv i na jednotlivé podniky a hospodářství. Finanční a 

následně i hospodářská krize ovlivňují negativně jak státní ekonomiku, tak i podniky. 

Podle ekonomických teorií zpomalí se růst hrubého domácího produktu, sníţí se hodnota 

obchodní bilance a v důsledku toho naroste nezaměstnanost a míra inflace. Přestanou 

obíhat peníze, coţ je jeden ze základů trţní ekonomiky. Chybný zásah státu do ekonomiky 

celou krizi ještě prohloubí. Coţ se podle některých ekonomů (např. Kislingerová) stalo 

roku 2010. 

Dnešní hospodářská situace státu není nijak růţová. Velkou částí výroby je závislá na 

Evropské unii, která v současné době prochází ekonomickou krizí, recesí. Tomu musí 

podniky zaměřené na export přizpůsobit výrobu i vývoz, snaţí se svůj vývoz směřovat i na 

jiné trhy (Asii) neţ jsou trhy Evropské unie. 

Náš zemědělský podnik se soustředí na rostlinnou výrobu a autodopravu orientovanou 

převáţně na přepravu produktů zemědělců v okolí. 

Podnik nemá ţádné větší finanční problémy, proto se majitel orientuje i na jeho další 

rozvoj. Největší perspektivu do budoucna, podle majitele, má autodoprava. Současně se 

dvěma nákladními automobily a dvěma přívěsy nedokáţe plně uspokojit celou poptávku 

všech zemědělců v okolí a je nucen některé zakázky i odmítat. Proto plánuje do budoucna 

přikoupit další nákladní automobil a přívěs. 

K financování nákupu nákladního automobilu a vleku podnikatel můţe vyuţít několik 

produktů bank. Banky nabízejí podnikatelské úvěry s různými podmínkami, ale podnikatel 

preferuje nákup vozidel na finanční leasing, který několikrát i vyuţil. 
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Finanční leasing z pohledu podnikatele má pro něj důleţité výhody. Na financování 

pořízení automobilu není nutná celá suma, splátky lze rozvrhnout podle velikosti výnosů 

vzniklých danou investicí, leasingové splátky se zahrnují do nákladů, coţ ovlivňuje daňový 

základ, a nejdůleţitější výhodou je rychlé a jednoduché vyřízení finančního leasingu. 

Finanční leasing má i své nevýhody. Ve splátkách se musí zaplatit i finanční sluţba 

leasingové společnosti, čímţ se zvyšují náklady. Ze strany nájemce je leasingová smlouva 

těţko vypověditelná, pouze za úhradu sankčních poplatků. I kdyţ nájemce nemá vlastnická 

práva, nese některá rizika. Nájemce nemůţe předmět prodat jako v případě pořízení na 

úvěr. Leasingová společnost můţe při nedodrţení leasingové smlouvy předmět nájemci 

kdykoli odebrat. Nájemce předmět nevlastní a nemůţe si ho odepisovat. 

I přes znalost těchto nevýhod podnikatel finanční leasing upřednostňuje před úvěrem. 

Finanční leasing podnikatel povaţuje za nejbezpečnější financování nákupu potřebného 

nákladního automobilu a přívěsu. Jeho slovy: Kdyţ nebudu moci splácet, přijdu jen o auto 

a přívěs a budu moci pokračovat s čistým štítem. 

 

V roce 1937 je jednoduché účetnictví plnohodnotným účetnictvím a je na stejné úrovni 

jako podvojné účetnictví, řídí se obchodním zákoníkem. 

Naproti tomu daňové evidence roku 2010 není povaţována za účetnictví a neřídí se 

zákonem o účetnictví, je upravena zákonem o daních. 

Jednoduché účetnictví roku 1937 je základním účetnictvím a z něho se vyvinulo a na jeho 

základech je postaveno podvojné účetnictví. Dnešní účetnictví má stejné základy a 

principy jako podvojné účetnictví roku 1937, je upraveno a přizpůsobeno současným 

potřebám jeho uţivatelů. Daňová evidence, kdyţ není brána na roveň účetnictví, nahradila 

jednoduché účetnictví a umoţňuje mnohým podnikatelům zjistit potřebné údaje pro 

výpočet daně z příjmů i údaje pro další práci podniku. 

 

Z finančních výkazů je moţno vyčíst celou řadu údajů. Porovnáním jejich hodnot 

v jednotlivých letech lze odvodit praktické výsledky. Například ukazatele rentability 
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uspořádané do časové řady, nejlépe graficky znázorněny, nám ukazují vyrovnanost ve 

výkonnosti podniku v jednotlivých letech. 
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6 Závěr 
 

Kaţdá doba přináší různorodé podmínky pro hospodaření zemědělských podniků. V roce 

1937 i v roce 2010 probíhá celosvětová hospodářská krize (Kisllingerová, Sirůček). 

Hospodářská krize se odráţí na hospodaření státu, jednotlivých podniků, organizací i 

domácností. 

Rok 1937 se nese ve znamení výhledu válečného konfliktu. Zbrojení a shromaţďování 

potravinových a materiálních zásob nastartovalo ekonomiku. Podniky a organizace 

vyuţívají přípravu státu na případný válečný konflikt a snaţí se udrţet svoji hospodářskou 

prosperitu. Zemědělský podnik v roce 1937 zabezpečuje nejen svého majitele, ale i několik 

zaměstnanců (čeledín, děvečka, sezonní dělníci). Ekonomické zdraví a prosperitu podniku 

nejlépe popisují mikroekonomické ukazatele, které vycházejí z jednoduchého účetnictví 

podniku. Výkonnost podniku vyjadřují ukazatele rentability- nákladovost trţeb je 99,38%, 

rentabilita trţeb ROS je 49,17% a rentabilita nákladů je 49,48%. Jak podnik vyuţívá 

vloţené prostředky demonstrují ukazatele aktivity- doba splatnosti pohledávek je 4,408 

dní, doba splatnosti závazků 23,483 dní. Umění získat prostředky na potřebné platby a 

schopnost hradit své závazky vyjadřují ukazatele likvidity- okamţitá likvidita činí 0,1337, 

běţná likvidita 2,3669. Velikost a strukturu vlastních a cizích zdrojů popisují ukazatele 

stability- úroková zadluţenost je 3,87%, doba návratnosti úvěru 1,2572 let, průměrná 

úroková sazba 3,2%. 

 V roce 2010 naštěstí ţádný válečný konflikt nepředpovídá. Ekonomiku se stát snaţí 

nastartovat svými výdaji. Coţ se mu povedlo jen částečně a bohuţel v zápětí nastala recese 

(Kisllingerová). V roce 2010 se podniky snaţí udrţet svoji hospodářskou prosperitu. 

Hledají moţnosti a mezery na trhu. Náš zemědělský podnik se snaţí uspokojit potřeby 

současných zemědělců v okolí a nabízí jim dopravu jejich produktů k obchodníkům a 

spotřebitelům. I kdyţ podnik nevykazuje vysoký zisk, má při své hospodářské politice 

slibné vyhlídky a je schopen uţivit majitele i několik zaměstnanců. Ekonomické zraví a 

prosperitu podniku nejvýstiţněji popisují mikroekonomické ukazatele, které vycházejí 

z daňové evidence, Výkonnost podniku je vyjádřen ukazateli rentability- nákladovost trţeb 

je 75,96%, rentabilita trţeb ROS je 24,04%, rentabilita nákladovosti 31,64%. Vyuţívání 

vlastních prostředků podniku popisují ukazatele aktivity- doba splatnosti pohledávek je 
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63,3414 dní, doba splatnosti závazků 8,4221 dní. Schopnost platit závazky a umění získat 

prostředky na potřebné platby definují ukazatele likvidity- okamţitá likvidita je 3,5746 a 

běţná likvidita je 13,7877. Struktura a velikost vlastního a cizího kapitálu demonstrují 

ukazatele stability. Majitel podniku hospodaří pouze s vlastním kapitálem, cízí kapitál 

nevyuţívá. 

Z výsledků srovnání ekonomických ukazatelů podniku roku 1937 a roku 2010 vyplývá, ţe 

podnik roku 1037 je schopen dosahovat vyššího zisku a lépe zhodnotit kapitál neţ podnik 

roku 2010 (ukazatele rentability). Naproti tomu podnik roku 2010 umí lépe vyuţívat 

vloţené prostředky (ukazatele aktivity), má i lepší schopnost hradit své závazky a moţnosti 

získání prostředků na platby (ukazatele likvidity). Podnik roku 1937 vyuţívá ke svému 

hospodaření i cizí kapitál, kdeţto podnikatel v roce 2010 cizímu kapitálu nevěří a všechny 

aktivity financuje z vlastních zdrojů (ukazatele stability). 

V roce 1937 i v roce 2010 je jediným vlastníkem podniku podnikatel (hospodář), pozemky 

a hospodářské budovy tvoří kompaktní celek, zařízení a vybavení podniku odpovídá době. 

V marketingu podnikatel (hospodář) vyuţívá dostupné prostředky (v roce 1937 výhody 

Spolku, druţstva a v roce 2010 moderní technologie- internet, mobilní telefony). V roce 

1937 i v roce 2910 podnik zaměstnává několik zaměstnanců. Podnik v roce 1937 i v roce 

2010 prosperuje a je schopen vytvářet hospodářský zisk. 

Podnikatel v roce 2010 vidí další perspektivu v rozvoji přidruţené automobilové dopravě a 

tímto směrem zaměřuje i své investice (pořízení nákladního automobilu a přívěsu). 
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8 Přílohy: 
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8.1 Konečná zpráva k jednoduchému zemědělskému účetnictví s naturálním 

oběhem roku 1937 
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8.2 Měsíční zprávy k zemědělskému účetnictví A- pokladní zprávy roku 1937 
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8.3 Měsíční zprávy k zemědělskému účetnictví B- zprávy o pohybu naturálií 

a zvířectva roku 1937 
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8.4 Soupis jmění 31. 12. 1936- 31. 1. 1937 
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8.5 Berní kníţka 
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8.6 Bezplatný šekový vplatní list 
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